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יסודות החיים ההלכתיים  
שיעור מספר 23  
בית הכנסת והקהילה
א. בית הכנסת
בכל קהילה יהודית יש בית כנסת. למעשה, זהו חיוב הלכתי. כחלק מחוקי המס היהודיים, יש רשימה של דברים הכרחיים שיש לספק לקהילה יהודית. ברשימה זו אנו מוצאים ש

כופין בני העיר זה את זה לבנות בית הכנסת ולקנות להם תורה,נביאים וכתובים.

(שו"ע, או"ח ק"נ, א'). .

הרשו לי להסביר את ההקשר: בדרך כלל, ההחלטה להוציא כספי ציבור אול לגבות מס למטרה מסוימת דורשת את הסכמת רוב משלמי המס. עם זאת, צרכים ציבוריים בסיסיים מסוימים
 אינם נתונים להחלטת הרוב, וכל חבר יכול לכפות על האחרים לתרום לשם כך. ההלכה מוסיפה את בניין בית הכנסת לרשימה זו, דבר הרומז שזהו צורך בסיסי של קהילה יהודית.

המילה "בית כנסת" דומה למילה למקום התפילה הנוצרי "כנסיה
", ולכן אני חש צורך לבחון את אופיו של בית הכנסת בהלכה. בית הכנסת נחשב לעתים קרובות כהמשכו במובן כלשהו של בית המקדש שעמד בירושלים, ובעצם הגמרא מדברת על בית הכנסת כ"מקדש מעט". עם זאת, ההשוואה בין השניים עלולה להטעות. המקדש מתואר בדרך כלל במקרא כ"בית ה'" או "משכן ה'". לא אתיימר להסביר כאן את הרעיון המורכב, אך לפחות כמטאפורה נוכל להבין, לדעתי, שהקדושה של המקדש נובעת מהשכינה שבו. אין זה מפתיע לגלות שהמאפיין היסודי של בית המקדש הוא שמיקומו נבחר על ידי ה' והתורה אוסרת הקרבת קורבנות בכל מקום אחר שאינו בבית המקדש בירושלים, מקום אשר מופיע בתורה כ"המקום אשר יבחר ה' לשכן שמו שם". רוב תולדות בית המקדש הראשון במקרא (ספר מלכים וחלק נכבד מדברי הימים) סובבות סביב המאבק להסיר את מנהג העם להקריב בבמות במקום בירושלים. מצד שני, כמעט ולא מכנים את בית הכנסת כ"בית ה'". בית כנסת הוא מקום התכנסות לקהילה; הוא שייך, פשוטו כמשמעו, לקהילה, בניגוד לבניין הכנסייה, השייך לכנסייה (כמוסד), או להבדיל לבית המקדש, השייך לה'. הבחנה זו מצויה בשורש ההבדל המשמעותי בין האדריכלות הנהוגה בבית הכנסת לבין זו של כנסייה; ניתן לסכם את ההבדל בפשטות - אין אדריכלות הנהוגה בבתי כנסת. בניגוד לכנסיות של ימי הביניים, המהוות עדות מובהקת להדר שבעבודת האל, המבקשות לאפוף את האדם בתחושה מסתורית ולהשרות עליו את אווירת השכינה שנמצאת מעבר להבנה, בתי הכנסת נועדו להיות מקומות בהן אדם יכול להתפלל לה' הנמצא בכל מקום. השיקול האדריכלי המרכזי הוא שבית הכנסת יהיה מסוגל לכנס את הקהילה, ולאו דווקא למעבר העולה השמימה. בית הכנסת יהיה לעתים קרובות רחב, כדי שהקהילה תוכל להיות יחד: הוא  נועד לכנס את כולם, ולאו דווקא להניע את היחיד כלפי אלוקים. אין שום מסתורין אפל בבית הכנסת;  ומבחינה אדריכלית, זוהי אכזבה מסוימת. באופן משמעותי יותר, בכל הנוגע להשראה, הוא אכן מאכזב. ה' הנמצא בבתי הכנסת אינו שונה מזה הנמצא בכל מקום אחר; ובית הכנסת כמבנה אינו מנסה להשרות עליך אווירת מסתורין בתוככי כתליו האפלים.

משתמשים במילה "כנסת" גם בהקשר שונה מעט, המחזק הבנה זו. עם ישראל, בקשר שלו עם ה', נקרא לעתים קרובות "כנסת ישראל" בדברי חז"ל. בדרך כלל, משתמשים במונח זה בדיאלוגים דרמטיים בין דמות (ממין נקבה), כנסת ישראל, וה' והוא מבטא את הקשר הרגשי ביניהם. אין ספק שהמונח מקפל בתוכו את הכלל המאוחד, אישיות אחת, בעלת חיים משל עצמה. לא קשה להסיק מכאן ש"בית הכנסת" הוא ביתה של "כנסת ישראל".

לפיכך, כדי להבין את מקום בית הכנסת ביהדות ההלכתית, עלינו קודם כל להבין את מקומה הייחודי של כנסת ישראל, של הקהילה המאוחדת והכוללת אותה מרכיבים היהודים.

ב. הקהילה
חשיבות התפילה בציבור

התחום הבולט ביותר בו עולה רעיון הקהילה בהלכה מלבד החסד, שהוא המחויבות ההדדית בין חברים בקהילה ובו עסקנו בעבר, הוא התפילה. בשיעורים קודמים עסקנו במשמעותה של התפילה בהלכה, ובמבנה של תפילת שמונה עשרה, שהיא החלק המרכזי בתפילה; היום נבחן היבט אחר של התפילה, תפילה בציבור, כדי להבין את רעיון הקהילה בכללותו.

היהודים מתפללים יחד. יחידת התפילה המינימלית בציבור היא "מניין", שפירושו "מספר". המניין בנדרש לתפילה בציבור ולכל דבר בו הקהילה משחקת תפקיד הוא עשרה גברים מעל גיל שלוש עשרה,, המרכיבים את קבוצת התפילה.

אין בעיה מעשית בתפילה ביחיד: התפילות זהות ברובן בין אם הן נאמרות במניין ובין ביחיד. בניגוד לאופנים רבים של התפילה הנוצרית, אין צורך בכומר או באיש דת מוסמך כדי להתפלל. כפי שבית כנסת יכול להיות בכל מקום (בניגוד למקדש), כך גם כל אחד יכול להתפלל במקום ראוי, ואף מחוץ לבית הכנסת. כשהייתי צעיר וגרתי בניו יורק, כביש 17 היה הכביש המהיר שהוביל מהעיר להרי הקטסקיל, בו שכנו בתי קיץ רבים מספור שהיו שייכים ליהודים. בכל יום במהלך הקיץ, אם נהגתם סמוך לשקיעת השמש בסוף זמן תפילת מנחה, יכולתם לראותם יהודים רבים בצדי הדרך, מתפללים לאורך קילומטרים. מראה מוזר קצת, אולי, אבל לא חריג, הוא יהודי בתא טלפון ברחוב שמדבר בטלפון כחמש דקות. מה שמסגיר את העובדה שאף אחד לא מדבר איתו בצד השני של הקו (אבל לא אמרתי שאף אחד לא מקשיב) הוא התנדנדות הקלה במהלך שיחתו. כשהייתי צעיר ובעל מודעות עצמית מסוימת לתפילה ברחוב במנהטן לעיני כל, הייתי שם מטבע ומחייג לפני שהתחלתי את התפילה, ליתר בטחון אם מישהו מחכה לטלפון. אם כן, אין שום דבר לא בסדר בשימוש בתא טלפון לצרכי תפילה; אז למה היהודים חושבים שזה כזה חשוב ללכת לבית כנסת?
התכונה הייחודית לתפילה בציבור מסוכמת במשפט אחד: "תפילת הציבור אינה חוזרת ריקם". יש הבדל באיכות בין תפילה ביחיד ותפילה בציבור. שימו לב שהניסוח מדייק שהיתרון אינו בתפילה עם הציבור", אלא תפילת הציבור". הקהילה כיחידה שלמה מתפללת, ותפילה כזו גורמת  לתכונה המיוחדת שברצוננו להבין כעת.

ר' ניסים מגירונה (הר"ן) אחד מאחרוני חכמי ספרד בימי הביניים, מסביר את ייחודו של הציבור כדלהלן. לכל אדם יש זכויות וזדונות, תכונות טובות ותכונות רעות. כאשר אדם עומד לבד, הוא נידון על זכויותיו וחובותיו באופן אינדיבידואלי, וסביר להניח שהוא ימצא לוקה בחסר. כאשר אנו מתקבצים יחד, האיחוד מקבץ את סך כל הזכויות של כל מתפלל. במילים אחרות, אנו מצרפים, כביכול, את התכונות החזקות שלנו מבחינה אישית (ההנחה כאן היא שהדברים השליליים הם העדר טוב חיובי, ולכן הם מתבטלים בפני נוכחות הטוב והחיוב: המגרעות אינן מצטרפות, אלא רק המעלות).

היחס בין היחיד לבין הציבור וצלם אלוקים
אחת התוצאות הישירות של רעיון זה מתייחסת לשאלה הבאה: מה קודם למה - היחיד או הציבור? על פי הר"ן, לציבור יש מעמד נעלה יותר מזה של היחיד, אך רק בשל מעלותיו של כל אחד מהציבור. כלומר, יתרון הציבור על היחיד אינו מיוסד על ויתור על היחיד באמצעות שלילת יחודו; אלא להפך - מעלת הציבור מורכבת אך ורק מסך כל התכונות הפרטיות, המשמשות את כל חברי הקהילה. כל יחיד הוא עליון מבחינה הגיונית, אך הוא זוכה על ידי צירוף יחידותו לאיחוד הכולל.

ברצוני לפתח רעיון זה מעט יותר. לדעתי יש משמעות עמוקה יותר לערך של קהילת כנסת ישראל, המבוסס של רעיון "צלם" אלוקים. התורה אומרת לנו שה' יצר את האדם בצלמו.  מהי משמעות ביטוי עלום זה? התשובה לשאלה זו תגרור אותנו לדיון תיאולוגי מורכב, אותו אנסה להציג בקצרה ככל האפשר.

כל חפץ נעשה על פי תכנון, תוכנית ועיצוב. זהו "צלם" החפץ. הצלם מגדיר את גבולות פוטנציאל החפץ, משום שהוא המופת, המודל האפלטוני, כביכול, שכל חפץ בודד מבקש לחקות. מהי,אם כן, התוכנית, הצורה האידאלית, על פיה נוצר האדם על ידי האלוקים? התורה עונה שלאדם אין תוכנית קבועה ומגבילה, כי צלם האדם הוא צלם האלוקים. אין אדם סופי ומושלם - פוטנציאל האדם, ובהתאם מטרתו, היא לשאוף להיות כאלוקים ככל יכולתו, מבלי שקיימת מגבלה על יכולת ההתפתחות שלו. כל אדם משקף את שלמות האל, בהתפתחותו החסרה, בצורה שונה. היהדות מביעה זו בדברה על מידות ה', על תכונותיו האלוקיות, וייחוס מידות אלו לדמויות שונות. אברהם, למשל, מתואר כהתגלמות מידת החסד, דהיינו ההנתינה והדאגה. יצחק, בנו, מתואר במונחים של "גבורה", דהיינו חוזק ושליטה עצמית. פירושו של דבר הוא שכל אחד הוא שונה, לא משום שמישהו טוב יותר וקרוב יותר לה', אלא שאפילו בהליכה בצלם אלוקים, כל אחד הולך בעקבות צלמו הייחודי לו, שהוא צלם אלוקים, המופת לכל הערכים. 

אך בנוסף לכך פירוש הדבר הוא שהאדם המושלם ביותר מדומה לה' רק בהיבט אחד של האינסופיות האלוקית. לעומת זאת, היהדות מאמינה שהערך הוא בריבוי; ישנם כמה ערכים שהם מאוחדים רק בה', אך הם שונים ואפילו סותרים, לעתים, מנקודת מבטנו. המשפט החותם את תפילת שמונה עשרה - "עושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל" - פורש על ידי חז"ל כך: הוא העושה שלום בעולמו, בישותו האלוקית, בין מידות הרחמים והדין, בין אהבה ואמת, יהי רצון שיעשה שלום עלינו, היכן שמידות אלו סותרות ונאבקות זו בזו לעתים. אם הערך הוא מרובה, איש אינו יכול להקיף את השלמות כולה, כמו ה'. 
אולם, הציווי להדמות לאלוקים ("קדושים תהיו, כי קדוש אני ה' אלוהיכם" [ויקרא, פרק  י"ט, פסוק ב') דורש לא רק את שלמות היחיד שהיא יחודו של כל אחד, אלא את השלמות המלאה ביותר. כיצד ניתן לעשות זאת, אם לכל אחד אישיות נפרדת משל עצמו? התשובה האי שאנחנו גם חלק מקהילה, דהיינו צירוף של  ערכי יחידים. הקהילה, כנסת ישראל, מגשימה את היבט השלמות האלוקית, של צלם אלוקים, המושרש בריבוי הערכים שאף יחיד אינו יכול להכיל. 
זהו עומק משמעות דבריו של ר' ניסים - כל אדם תורם את ערכו הייחודי, והתוצאה היא מידה גדולה של שלמות יותר מאשר יכול כל אחד להשיג בכוחות עצמו. זה מושג ברמה גבוהה יותר של טוב, כיוון שהאחדות בתוך הריבוי היא צלם אלוקים. 

זהו, אם כן ערכה של הקהילה. מי שמנתק עצמו מהקהילה, יהא ערכו ומעלותיו גדולים ככל שיהיו, מנתק עצמו משלמות צלם אלוקים ובכך מנתק את תכונותיו האישיות משורש ערכן, ומרדד אותן להישגים אנושיים גרידא ולא חלק מצלם אלוקים. 
תפיסה זו באה לידי ביטוי גם בהלכות תשובה של הרמב"ם:

הפורש מדרכי ציבור, אף על פי שלא עבר עבירות, אלא נבדל מעדת ישראל ואינו עושה מצוות בכללן ולא נכנס בצרתן ולא מתענה בתעניתן, אלא הולך בדרכו כאחד מגויי הארץ, וכאילו אינו מהן - אין לו חלק לעולם הבא.

(פרק ג', הלכה י"א).

חשיבות תפיסה זו עוברת כחוט השני לאורך כל החיים היהודיים, כפי שכותב הרמב"ם, אך במיוחד היא מהותית לגבי התפילה, כאשר פוגשים באלוקים. יכולתו של האדם להתפלל היא יכולתו לפגוש את ה' כאדם לאדם. האדם פוגש את ה' בתפילה; הוא יכול לעשות זאת כי הוא צלם אלוקים - מופת לצלם אלוקים. צורתו האמיתית של צלם האלוקים של האדם הוא הקהילה בכללותה - לכן תפילה מתוך הקהילה, דהיינו במניין, היא הצורה האידיאלית.

מאפייני התפילה בציבור והלכותיה לאור מהותה
כפי שציינתי לעיל, כשעסקנו בגרסתו של ר' ניסים לרעיון זה, הקהילה כאן אינה מבוססת על ביטול היחיד אלא על ייחודו של היחיד, המורכב יחד עם הייחוד של שאר הקהילה. לא מצטרפים לקהילה בכך שמאבדים מהעצמי הייחודי, אלא על ידי החבירה. לפיכך, התפילה היהודית בציבור אינה מיוסדת במהותה על אמירות בקול או שירה בציבור. התפילה הציבורית הקלאסית היא שמונה עשרה, הנאמרת על ידי כל אחד בלחש, בו זמנית. כל אחד מתנה את תפילתו האישית, אך הוא עושה זאת יחד. מורי ורבי הרב סולובייצ'יק זצ"ל הסביר כך מדוע היהדות אינה תומכת, ברעיון שבישיבה משפחתית. כאשר האדם מתפלל, הוא לבדו על ה' - לגמרי לבדו, יחד עם כל האחרים שהם גם לגמרי לבדם. התפילה כשלעצמה היא אני, עצמי, נסיקת הבודד אל הבודד. זוהי המזיגה של תפילותינו האישיות יחד, אומר הנוסח היהודי המיסטי, שיוצר את הכתר אותו מניחים המלאכים על ראשו של ה' מדי יום.

ישנה הלכה בסיסית בתפילה המשקפת את ההיבט הקהילתי הזה. כאשר האדם מבקש דבר מה מה', עליו לבקש ברבים. במילות הגמרא, עליו לכלול עצמו בקהילה כאשר הוא מתפלל. אפילו מי שחולה צריך לומר לה' "רפאנו ה' ונרפא, הושיענו ונוושע" ולא "רפאני". סיבה אחת לכך היא מאמר חז"ל "כל המתפלל על חברו נענה תחילה". אך הסיבה הבסיסית יותר היא שבאמצעות פנייה ברבים, האדם הופך את בקשתו האישית כביטוי של קהילת התפילה, הניגשת לפני ה' באופן שונה לגמרי מאשר תפילת היחיד המנותק
.

ההלכה מגדירה היררכית תפילה בתוך הקהילה:

האופן המיטבי לתפילה הוא במניין בבית הכנסת. אם אדם החמיץ את תפילת הציבור, עדיף להתפלל בבית הכנסת, אפילו לבד, כי זהו בית הכנסת, המקום בו הקהילה מתכנסת. אם אדם אינו יכול ללכת לבית הכנסת, עליו להתפלל ביחידות באותו זמן בו מתפללים בבית הכנסת, כי גם כך תפילתו מצטרפת לתפילת האחרים. (וזה מעיד בבירור שתפילה בציבור אינה בהכרח נאמרת במקהלה, אלא בהצטרפות של תפילות יחיד).

ביטוי עקרון התפילה בציבור בבית הכנסת
נקודה זו מחזירה אותנו לבית הכנסת. בתחילת השיעור היום הגדרתי את בית הכנסת כבית הקהילה, בית כנסת ישראל. אולי תהיתם אם בכך לא הסרתי מבית הכנסת את קדושתו, אך כעת אנו מבינים שבית הכנסת בקשר עם ה' הוא עצמו במהותו בית צלם האלוקים שהינו בר השגה. בית הכנסת אינו מתיימר לבטא את מלכותו והדרו של ה', או לרמוז על חביונו; אלא הוא קושר את היחידים בני האנוש אשר הם עצמם משקפים את ערכו ויצירתו של ה' לכדי שלם גדול, לשלם הגדול מסך כל חלקיו, ובכך יוצרים בעצם (ולא רק משקפים) צלם שלם של אלוקים. בית הכנסת אינו נסיון למצוא בית לאבינו בשמיים כאן על פני האדמה, אלא בית ליצירת האדם בצלם אלוקים לשאוף השמיימה. הקדושה היא הקדושה של מה שיצרנו בצלם אלוקים, שאינו דבר של מה בכך. כפי שכותבת התורה על המשכן במדבר: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות, פרק כ"ה, פסוק ח') - כאשר בני אנוש חוברים זה לזה , ה' שוכן בתוכם. 
	*
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	כל הזכויות שמורות לישיבת הר עציון ולעזרא ביק, תשס"ט
נערך על ידי צוות בית המדרש הוירטואלי
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בית המדרש הוירטואלי 
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The Israel Koschitzky Virtual Beit Midrash
האתר בעברית:
http://www.etzion.org.il/vbm
האתר באנגלית:
http://www.vbm-torah.org
משרדי בית המדרש הוירטואלי: 02-9937300 שלוחה 5 
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� 	הרשימה המקורית בגמרא (בבא בתרא ז:)  מתייחסת לצרכי בטחון בסיסיים כמו למשל חומת מגן סביב העיר.


� 	ובלשון חז"ל וההלכה צורת הרבים של בית כנסת היא "בתי כנסיות" (כיום הצורה הנפוצה היא "בתי כנסת").


� 	יחידת צירוף היחידים הבסיסית ביותר היא הזוג - גבר ואישה. חז"ל מלמדים אותנו שכבר ברובד זה איחוד מוצלח של שניהם מאופיין ב"שכינה ביניהם". בדומה לכך, אנו מוצאים שהכהן הגדול, הנכנס לקודש הקודשים בבית המקדש ביום הכיפורים, חייב להיות נשוי. אדם שאינו יכול להתגבר על יחידותו ולחלוק את אישיותו עם אחר אינו יכול לייצג את כנסת ישראל





