פרשת וירא
הנביא המתפלל
· מה גילה ה' לאברהם לפני מהפכת סדום?

· מדוע ה' גילה זאת לאברהם?

· כיצד מעז אברהם להתווכח עם ה'?
· מה תפקידו של הנביא?

· מדוע ה' מגלה לנביא את העומד להתרחש?

א. דברי ה' לאברהם לפני השמדת סדום 
פרשת וירא פותחת בהתגלות ה' לאברהם, ובהגעתם של המלאכים לביתו (י"ח, א‑ח), ובבשורתם לאברהם ולשרה על הולדת יצחק העתידה (ט-טו). לאחר מכן פונים המלאכים משם למקום הצופה על פני סדום, כמתואר בפסוק טז:

וַיָּקֻמוּ מִשָּׁם הָאֲנָשִׁים וַיַּשְׁקִפוּ עַל פְּנֵי סְדֹם וְאַבְרָהָם הֹלֵךְ עִמָּם לְשַׁלְּחָם.

דבר ה' לאברהם בעניין סדום, וסיבתו
מהי משמעות אותה ההשקפה ומהי מטרתה – לא נאמר במפורש. אולם מלשון התורה נראה שזו לא הייתה הסתכלות סתמית לצורך זיהוי הדרך לסדום ושאותו פרק זמן היווה נקודת מפנה למאורעות העתיד, שהרי מייד לאחר מכן עוברת התורה לספר על החלטת ה' לספר לאברהם על כוונותיו להפוך את סדום, ורק בפסוק כב חוזרת התורה לתאר את הליכתם לסדום
:

 וַיִּפְנוּ מִשָּׁם הָאֲנָשִׁים וַיֵּלְכוּ סְדֹמָה וְאַבְרָהָם עוֹדֶנּוּ עֹמֵד לִפְנֵי ה'.
משמע שלפרק הזמן שבו השקיפו המלאכים על סדום יחד עם אברהם ישנה חשיבות ומשמעות העומדת בפני עצמה. מה מתרחש בין ההשקפה של המלאכים על סדום (פסוק טז) לבין הליכתם לשם (פסוק כב)?  

נעיין בפסוקים שנמצאים בתווך:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

וַה' אָמָר הַמְכַסֶּה אֲנִי מֵאַבְרָהָם אֲשֶׁר אֲנִי עֹשֶׂה: וְאַבְרָהָם הָיוֹ יִהְיֶה לְגוֹי גָּדוֹל וְעָצוּם וְנִבְרְכוּ בוֹ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ: כִּי יְדַעְתִּיו לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֶת בָּנָיו וְאֶת בֵּיתוֹ אַחֲרָיו וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ ה' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט לְמַעַן הָבִיא ה' עַל אַבְרָהָם אֵת אֲשֶׁר דִּבֶּר עָלָיו.
שם, יז-יט

המלאכים עומדים יחד עם אברהם, ומשקיפים על סדום; בסיטואציה זו מחליט ה' לגלות לאברהם את העומד להתרחש
. פסוקים אלו פותחים אמנם במילים "וה' אמר", אך למעשה הם אינם אלא תיאור כוונותיו של ה', כביכול – 'וה' אמר אל עצמו: המכסה אני מאברהם...'. בפסוקים אלו לא נאמר במפורש מהו הסוד שאותו הוא צריך לגלות לאברהם
. 

מה מתגלה לאברהם?
רק בפסוקים שלאחר מכן מתברר מה רצה ה' לגלות לאברהם:

וַיֹּאמֶר ה' זַעֲקַת סְדֹם וַעֲמֹרָה כִּי רָבָּה וְחַטָּאתָם כִּי כָבְדָה מְאֹד: אֵרֲדָה נָּא וְאֶרְאֶה הַכְּצַעֲקָתָהּ הַבָּאָה אֵלַי עָשׂוּ כָּלָה וְאִם לֹא אֵדָעָה.
שם כ-כא

מהו הדבר שמגלה ה' לאברהם? האם הוא מגלה לו את עצם העובדה שאנשי סדום רשעים? האם אברהם לא ידע זאת קודם
? מהי משמעות ה'ירידה' של ה' לסדום – האם ה' מגלה לאברהם שהוא עתיד לרדת לסדום כדי לבדוק את מעשיהם
, או שמא ה'ירידה' תיעשה לשם ביצוע עונש ה'כליה'
?

מה מטרת הגילוי לאברהם?
השאלה השנייה שמתעוררת בפסוקים אלה היא מדוע כל כך חשוב לה' לגלות לאברהם את תוכניותיו? ולא זו בלבד אלא שהתורה בוחרת לכתוב זאת  בלשון תמיהה – "המכסה אני מאברהם..." – כביכול הדבר לא יעלה על הדעת להעניש את סדום מבלי לספר זאת לאברהם; מדוע? 

אמנם הפסוקים העוסקים בשאלה השנייה קודמים לפסוקים העוסקים בשאלה הראשונה, אך התשובות לשתי שאלות אלה כרוכות זו בזו: כדי להבין מדוע ה' מגלה את הדבר, צריך להבין מה הוא הדבר שה' מגלה לאברהם. לכן, נתייחס לשתי הנקודות במקביל.

ב. הודעה על הענשת סדום

גילוי גזר הדין של סדום
כפי שהזכרנו, ניתן להסביר שתוכן הסוד שה' החליט לגלות לאברהם הוא כוונתו להעניש ולכלות את סדום. לפי דעה זאת, גזר הדין כבר נחתם, וירידת ה' אל סדום היא לצורך ביצוע העונש. פירושו הראשון של רש"י לפסוק כא מתאים לשיטה זו: 

"ארדה נא ואראה" – לִמד לדיינים שלא יפסקו דיני נפשות אלא בראִיה, הכל כמו שפרשתי בפרשת הפלגה. 

מה פירש רש"י בפרשת הפלגה?

"וירד ה' לראות" – לא הוצרך לכך, אלא בא ללמד לדיינים שלא ירשיעו הנדון עד שיראו ויבינו.

רש"י בראשית י"א, ה
לפי פירוש זה
, ה' איננו צריך לבדוק את הדברים, שהרי הכול גלוי וידוע לפניו
, ולכן ברור שהוא כבר החליט מהו העונש המגיע להם; ואם כן הירידה לסדום היא רק כדי להראות לבני אדם מהי הדרך הנכונה לשפיטה. 
מטרת גילוי זר הדין
לפי זה, הגילוי לאברהם נעשה לאחר שגזר הדין התקבל, והשאלה היא לשם מה מגלה ה' לאברהם את גזר דינה של סדום? 

א. הארץ שייכת לאברהם

רש"י מתייחס בפירושו לשאלה זו ומשיב:

לא יפה לי לעשות דבר זה שלא מדעתו, אני נתתי לו את הארץ הזאת, וחמשה כרכין הללו שלו הן, שנאמר (בראשית י', יט): גבול הכנעני מצידון וגו' בואכה סדומה ועמורה וגו'
. 

רש"י שם י"ח, יז

גם רשב"ם מפרש בכיוון זה:

...ואיך אחריב קרקע שלו או קרקע שכיניו שלא מדעתו?!

רשב"ם שם

לפי פירוש זה, הפסוקים "ואברהם היה יהיה לגוי גדול וכו' מתארים את ירושת הארץ בעתיד על ידי זרעו של אברהם. ומכיוון שסדום שייכת לאברהם, אי אפשר להחריבה בלי לגלות לאברהם על כך.

ב. חביבותו של אברהם

הסבר נוסף המופיע בפירוש רש"י הוא, שה' מגלה לאברהם את סודותיו ותוכניותיו בגלל חביבותו הרבה לפניו:

...וכי ממנו אני מעלים, והרי הוא חביב לפני להיות לגוי גדול ולהתברך בו כל גויי הארץ?!
רש"י שם, פסוק י"ח
גם לפי פירוש זה הפסוקים מתארים את ירושת הארץ, אלא שזו אינה עיקר הסיבה לגילוי הסוד, אלא שניהם (גילוי הסוד וירושת הארץ) הם תוצאה של אותו עניין – חביבותו של אברהם בעיני ה'.
ג. לימוד השגחת ה' בעולם

הסבר אחר ניתן למצוא בדברי הרד"ק, בפירושו לפסוק יט: 

כי יאמר להם (לבני ביתו) שמרו דרך ה' וייטב לכם, ואם לא תשמרו יעשה עמכם בהפך... ושמא תאמרו לא ישגיח במעשיכם, ראו מה עשה בסדום ועמורה לפי שהיו רשעים, ואם תאמרו מקרה היה כמו שאנו רואים מקומות נשקעים מפני הרעש, והנה הוא אמר אלי קודם שישחיתם שישחית סדום ועמורה בעבור מעשיהם הרעים.

לפי פירוש הרד"ק, ה' מגלה לאברהם את רצונו להפוך את סדום כדי שיהיה ברור שההפיכה איננה מקרית, אלא היא עונש על חטאיהם. כך יוכל אברהם להשתמש בסיפור של הפיכת סדום כדי לצוות את בניו ואת ביתו אחריו לשמור דרך ה', כלומר: ללמד את בני ביתו על השגחת ה' ועל הגמול שנותן ה' לאנשים על מעשיהם
 (וירושת הארץ תהיה השכר על הליכתם בדרך ה').

ג. הודעה על משפט

הודעה על משפטה של סדום

אולם, לפי רוב המפרשים, ה' איננו מודיע לאברהם על גזר דינה של סדום, אלא ה' מודיע לאברהם על עריכת משפט לסדום: "ארדה נא ואראה הכצעקתה הבאה אלי עשו כלה, ואם לא אדעה" – לפי פשט הפסוק, ה' יורד לראות האם אכן "כצעקתה" ואז מגיע להם עונש כליה, או שמא לא כך, ואז "אדעה" – ה' יֵדע מה צריך לעשות עם אנשי סדום
. 

וכן פירש הרמב"ן:

 ...באתי לשפוט: אם חטאו אעשה בהם כלה, ואם לא – אדעה מה אעשה בהם, ופקדתי בשבט פשעם ובנגעים עוונם. הודיעוֹ כי אין עוד נגמר דינם, וכי עתה יפקוד עוונם וישפוט אותם...
רמב"ן שם, כ

ואף רש"י בעצמו פירש כך בהמשך דבריו: 

דבר אחר: ארדה נא לסוף מעשיהם, הכצעקתה הבאה אלי עשו, ואם עומדים במרדם כלה אני עושה בהם, ואם לא יעמדו במרדן – אדעה מה אעשה, להפרע מהן ביסורין, ולא אכלה אותן.
רש"י שם, כא
לפי פירושים אלה, דינם של אנשי סדום עדיין לא נחתם, וה' מודיע לאברהם שהוא עומד לשפוט את סדום
. 
מטרת גילוי קיום המשפט
לשם מה ה' מודיע לאברהם על משפטה של סדום?

ניתן להסביר זאת בדרך דומה להסברים הקודמים: אברהם חביב על ה' (כמתואר בפסוק יח), ולכן ה' מודיע לו על דברים המתרחשים בעולם, כפי שפירש רש"י, או שאברהם אמור ללמד מהי דרך המשפט הנכונה (כמתואר בפסוק יט), וה' מראה לו כיצד הוא שופט את סדום כדי שהוא יוכל ללמוד ממשפט זה את דרך ה' לעשות צדקה ומשפט
.

ד. האב המברך

הבה ונעיין בפסוקים יח-יט, וננסה למצוא נימוק נוסף לכך שה' מודיע לאברהם על משפטה של סדום. לפי פסוקים אלו, ה' אינו יכול לכסות מאברהם את משפטה של סדום בשל שתי סיבות: 

א.
"אברהם היו יהיה לגוי גדול ועצום ונברכו בו כל גויי הארץ".

ב.
"כי ידעתיו למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט".

בחלק הראשון מתוארת ברכת ה' לאברהם בעתיד והיותו משפיע ברכה על כל העמים. בחלק השני מתוארת נאמנותו לדרכי ה' ודאגתו שזרעו ילך בדרכיו. אמנם לא ברור מדוע תכונות אלו הן סיבה ישירה למחויבות של ה' לגלות לאברהם את אשר הוא עתיד לעשות לסדום!
ונברכו בו – והיה ברכה
נעיין שוב בפסוק י"ח:
 וְאַבְרָהָם הָיוֹ יִהְיֶה לְגוֹי גָּדוֹל וְעָצוּם ונִבְרְכוּ בוֹ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ.
פסוק זה מזכיר את הברכה שאברהם קיבל מה' בתחילת דרכו: 

 וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל וַאֲבָרֶכְךָ וַאֲגַדְּלָה שְׁמֶךָ וֶהְיֵה בְּרָכָה... וְנִבְרְכוּ בְךָ כֹּל מִשְׁפְּחֹת הָאֲדָמָה.
בראשית י"ב, ב-ג
אברהם מקבל מה' כמה ברכות. הראשונה שבהן היא ברכת הריבוי: "ואעשך לגוי גדול", והיא גם מופיעה בפרשתנו (י"ח, יח) - "ואברהם היו יהיה לגוי גדול ועצום". אולם, נראה שעיקר העניין הוא הברכה המיוחדת שקיבל אברהם בפרק י"ב: "והיה ברכה, ונברכו בך כל משפחות האדמה" או בלשון של הפסוק שלנו: "ונברכו בו כל גויי הארץ"; מהי המשמעות של ברכה מיוחדת זו?

אברהם שותף בהשפעת הברכה 
 רש"י מפרש כך: 

"והיה ברכה" – הברכות נתונות בידך. עד עכשיו היו בידי; ברכתי את אדם ואת נח ואותך, ומעכשיו אתה תברך את אשר תחפוץ.

רש"י בראשית י"ב, ב
לפי דברי רש"י, אברהם מקבל מה' מעמד מיוחד ביותר: עד עתה ה' היה היחיד שהיה יכול לברך את בני האדם; מעכשיו, יש בעולם אדם שמסוגל להעניק לאנשים אחרים ברכה. ברכתו של אברהם היא היכולת להשפיע שפע טוב מן הקב"ה על העולם. 

הגילוי כתוצאה מהשותפות 

לאור פירוש זה מתבהרת המחויבות של הקב"ה לגלות לאברהם את כוונותיו להיפרע מאנשי סדום.  ברכתו של אברהם אבינו איננה סתם ברכה. ברכתו של אברהם מפקיעה את מעמדו מלהיות כשאר האדם. אברהם אבינו נעשה מעין שותף לה' בהשפעת הטובה על העולם כולו, ולכן ה' מוכרח, כביכול, לגלות לו על כוונותיו להיפרע מהעמים על רשעתם.

ה. שותפותו של אברהם עם ה'

להלן נציג את הזיקה שבין שותפותו של אברהם עם ה' ובין שיתופו של ה' את אברהם בסודו ובכוונותיו – במדרגות שונות כפי שעולה מן הפרשנים השונים: 

א. ה' מודיע לאברהם שותפו
ברכת ה' לאברהם והיותו צינור ברכה לכול מהווה סימן לחביבותו בעיני ה' ולשותפות שלו עם ה' בהשפעת הברכה לעולם. ומכיוון שה'שותפות' כה אדוקה לא ייתכן שהקב"ה יבצע מהלך כל כך גורלי מבלי ליידע את 'שותפו' ואיש סודו. לכן, כאשר ה' יורד למשפט, הוא מודיע על כך ל'שותפו'.
ב. ה' מעוניין בשיתוף אקטיבי של אברהם
אמנם ייתכן גם להסביר באופן אחר – שהנימוק שנוקב הקב"ה הוא הסיבה לכך שהקב"ה מיידע את אברהם. כלומר: ה' לא רק מודיע לאברהם על כוונותיו, אלא ה' מעוניין שאברהם ישתתף בהחלטה זו באופן פעיל – יברך את גויי הארץ ויעורר את רצון ה' להשפיע טוב. דווקא כאשר ה' רוצה לדון את בני האדם, הוא רוצה שאברהם יהיה שותף לכך ויעורר אותו למידת הרחמים; ה' העניק לאברהם תפקיד זה, והוא מעוניין שאברהם ישתמש בו.
ג. אברהם מייצג את האנושות במשפט
רש"י, בסוף פירושו לפסוק יז, מוסיף משפט שעד כה לא התייחסנו אליו: 

קראתי אותו 'אברהם, אב המון גויים' (בראשית י"ז, ד-ה); ואשמיד את הבנים ולא אודיע לאב, שהוא אוהבי?!

לפי פירוש זה, הפסוקים "ואברהם היה יהיה לגוי גדול ונברכו בו כל משפחות האדמה וכו'" מקבלים ביאור חדש ונוקב. הסיבה שה' מוכרח לגלות לאברהם את כוונתו להעניש את סדום נעוצה בעובדה שאברהם איננו רק ממשיך ברכה לעמים 'מבחוץ'. ברכתו של אברהם היא להיות אביהם של העמים
. מהי המשמעות של היות אברהם אב של העמים? – כשם שלאב יש אחריות על בניו, כך לאברהם יש אחריות על העמים. אחריותו של אב מתבטאת הן בדאגה לחינוכו של הבן ולתיקון דרכיו, והן בתחושת רחמים עליו ובדאגה לקיומו ולכל צרכיו. כך, אחריותו של אברהם על העמים מתבטאת גם בדאגה לתיקונם, וגם ברחמים עליהם ובנסיון להשפיע עליהם טובה. לכן ה' מודיע לאברהם על הפיכת סדום מפני שאברהם הוא אביהם ויש לו אחריות עליהם. 

מה מצופה ממנו כעת? מסתבר שה' מצפה ממנו לפעול כאחראי על הגויים: או לנסות להביא לתיקונם, או לבקש עליהם רחמים, כאב המבקש רחמים על בנו. 

לפי פסוק יח, המזכיר את "ונברכו בו כל גויי הארץ" שבפרק י"ב, נראה שה' מעוניין שאברהם ישתתף בדיון במשפטה של סדום ויעורר את מידת הרחמים, כפי שהוא מסוגל לעשות
. 
ד. אברהם שותף למידת המשפט ולמידת הרחמים
אברהם מייצג את דרך ה' בעולם

נשוב ונעיין בפסוק יט:
 כִּי יְדַעְתִּיו לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֶת בָּנָיו וְאֶת בֵּיתוֹ אַחֲרָיו וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ ה' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט...
פסוק זה מציין את הקרבה המיוחדת שבין ה' לאברהם ("ידעתיו"
), ושקרבה זו עתידה להתבטא בכך שאברהם יצווה את ממשיכיו לשמור את דרך ה' בעולם, ובכך הוא מייצג את דרך ה' בעולם
; ומהי דרך ה'? – "לעשות צדקה ומשפט".

דרך ה' לעשות צדקה ומשפט
לפי דברים אלו ה' מודיע לאברהם את משפטה של סדום מפני שאברהם מייצג את דרך ה' בעולם לעשות צדקה ומשפט. נעיין בפירוש הרמב"ן המסביר זאת:

...כי ידעתי בו שהוא מכיר ויודע שאני ה' אוהב צדקה ומשפט, כלומר שאני עושה משפט רק בצדקה, ולכך יצוה את בניו וביתו אחריו לאחוז דרכי. והנה, אם בדרך צדקה ומשפט יפטרו, יתפלל לפני להניחם וטוב הדבר, ואם חייבין הם לגמרי גם הוא יחפוץ במשפטם, ולכן ראוי שיבוא בסוד ה'.

רמב"ן בראשית י"ח, יח

לפי דברי הרמב"ן, ה' מגלה לאברהם שהוא עומד להשמיד את סדום מפני שהוא יודע שדרך הצדק והמשפט חשובה לאברהם והוא יהיה מעוניין שהצדק ייעשה, ולכן אם אנשי סדום חוטאים – אברהם יתמוך בהענשתם, ואם אנשי סדום זכאים לחנינה – אברהם יתפלל עליהם כדי להצילם. 
כלומר: ה' מעוניין בתפילתו של אברהם, מפני שאברהם איננו גורם חיצוני, שה' מתחשב בדעתו, אלא הוא שותף לקב"ה גם בהנהגותיו את העולם, וגם הוא מעוניין בקיום דרך ה' בעולם, שהיא "לעשות צדקה ומשפט". אם אנשי סדום זכאים לחנינה – אברהם יתפלל בעבורם וה' יהיה מעוניין בתפילה זו מפני שהיא תואמת את דרכו ואת רצונו. לעומת זאת, אם אנשי סדום ראויים לעונש – אברהם יבין זאת, מפני שגם הוא מעוניין בעשיית הדין בעולם. אברהם מביא לידי ביטוי את דרך ה' בעולם והוא השותף של הקב"ה בעולם, לכן ראוי לשתפו בהחלטות גורליות על הנעשה בעולם.
החומרה של השחתת סדום
ההחלטה על הפיכת סדום היא החלטה גורלית ביותר: לאחר המבול החליט הקב"ה שלא להכות עוד את כל חי (עיינו פרק ח', כא-כב, ופרק ט', ט-יז); והנה, עשרה דורות לאחר מכן, מגיעה עיר מסוימת להשחתה מוסרית גדולה עד כדי כך שה' מחליט להשחית אותה. הפיכת סדום איננה סתם הענשה של בני אדם, אלא היא השחתה טוטלית של מקום, מן הקרקע, דרך הצומח והחי
, עד לבני האדם. אמנם אין כאן השחתה של כל העולם, אך בכל זאת זהו מעשה חריג ויוצא דופן, שמאז המבול לא היה כמוהו
. 

לפני ביצוע מעשה חמור כל כך, הקב"ה מודיע זאת לאברהם, מפני שאברהם שותף לה' ונוגע במשפט זה בשני מובנים:
אברהם שותף לה' באחריות על העמים
ראשית, כפי שלמדנו מפסוק יח, אברהם הוא אב המון גויים, שקיבל מה' את היכולת להשפיע ברכה על העמים, ולכן יש לו גם אחריות על מעשיהם וגם אפשרות לעורר עליהם רחמים.

אברהם שותף לה' ביישום דרך צדקה ומשפט

שנית, כפי שלמדנו מפסוק יט, אברהם מייצג את דרך ה' בעולם, דרך הצדקה והמשפט, ולכן הוא ראוי להיות שותף במשפט. הוא מעוניין לדאוג לקיום רצון ה' בעולם, ומתוך כך מצד אחד לעורר רחמים כשיש לכך הצדקה, ומצד שני - לקבל את העונש בהבנה כשיש בו צורך.
אם כן, ה' לא רק מגלה לאברהם שייערך משפט לסדום, אלא ה' מזמין את אברהם להיות שותף במשפט – ה' מצפה מאברהם שלא יעמוד מן הצד, אלא יממש את היותו אב המון גויים, המסוגל לברך, ואת היותו שומר דרך ה' לעשות צדקה ומשפט; מתוקף כל אלה הוא יבוא למשפט ויאמר את דברו.
במשפט נגד סדום התבקש אברהם לעמוד בעמדת הסנגור בשעה שה' עמד בעמדת התובע. ה' ביקש להודיע לאברם על כוונותיו, מפני שהוא כביכול זקוק לו כדי לגלות את מידת הצדק בעולם באופן מושלם, לאחר מיצוי כל הרחמים האפשריים. 

ו. תפקיד הנביא

הנביא המתפלל אל מול ה'
זהו הסיפור הראשון שבו אנו מתוודעים לעמדה כזו של אדם כלפי הקב"ה: הקב"ה, כביכול, רוצה לעשות מעשה מסוים, ואדם עומד כנגדו ומנסה בכוח תפילתו לשנות את גזירת ה'. בסיפור זה למדנו שעמידתו של אברהם מול ה' איננה נוגדת את רצון ה' ואיננה מהווה התרסה וחוצפה כלפי שמיא, אלא להפך: היא רצויה לה' ואף יותר מכך – ה' מצפה שאברהם יעשה כן; ה' מזמין את אברהם להיות הסנגור.

הנביא הראשון 
הנביא נתפס בעינינו בדרך כלל כשליחו של ה' המביא את דבר ה' אל בני האדם. אך אם נעמיק, נגלה שהתואר "נביא" מציין תכונה רחבה ומהותית יותר. אברהם אבינו הוא ה"נביא" הראשון המוזכר בתורה. התואר "נביא" מוזכר לראשונה בסיפור של לקיחת שרה לבית אבימלך (בראשית פרק כ'). התורה מספרת על לקיחת שרה לבית אבימלך (פסוק ב'); ה' כועס על מעשה זה ומתגלה לאבימלך בלילה ומודיע לו:

וְעַתָּה הָשֵׁב אֵשֶׁת הָאִישׁ כִּי נָבִיא הוּא וְיִתְפַּלֵּל בַּעַדְךָ וֶחְיֵה.

בראשית כ', ז

וכך מפרש הרשב"ם שם:

"כי נביא הוא" – לשון ניב שפתים; רגיל אצלי ומדבר את דברי, ואני אוהב את דבריו ושומע תפילתו.

תפקידי הנביא

הנביא נקרא בשם זה לא רק בגלל מסירתו את דבר ה', אלא בגלל הדיבור המיוחד שיש לו עם ה'. הדיבור המיוחד הוא תוצאה של הקשר המיוחד שיש לנביא עם ה'; וקשר זה מתבטא גם בהיותו שומע את דבר ה' ומעבירו אל בני האדם, וגם בהיותו מסוגל לדבר אל ה', וה' שומע את תפילותיו
.

תפקידו של הנביא איננו רק בהעברת דבר ה' אל בני האדם; תפקידו הוא גם בהבאת דברי האדם אל הא‑לוהים; הוא מסוגל לעמוד לפני ה', ולומר את דברי בני האדם – את בקשותיהם  ותפילותיהם. 

תפילת הנביא
בפעם הראשונה שבה נזכר המונח "נביא", הוא מובא דווקא בהקשר של יכולת התפילה: "נביא הוא ויתפלל בעדך" – מעלתו של הנביא היא ביכולתו להתפלל בעד אחרים, וה' שומע את תפילתו. 

אולם, זו לא הפעם הראשונה בה אנו פוגשים את אברהם בתפקיד הנביא המתפלל. אברהם הנביא המתפלל על אבימלך הוא אותו אברהם המתפלל על אנשי סדום!
אברהם – הנביא המשפיע
אברהם, הנביא הראשון, אב המון גויים, כולל בדמותו את שני ההיבטים של הנביא בעוצמה רבה: 

אברהם שמע את קול ה' והלך בעקבותיו, והשפיע על אנשים רבים לעבוד את ה'; 
אך לא רק לתיקון בני האדם דאג אברהם, אלא הוא גם בירך אותם; הוא התפלל בעבורם, והשתמש ביכולתו לעורר את מידת הרחמים ולגרום לה' להשפיע טובה בעולם.
ה' מעוניין בתפילת הנביא
מסיפור תפילתו של אברהם על סדום למדנו כי התפילה איננה ניסיון 'להכריח' את ה' לשנות את רצונו, אלא להפך – ה' מעוניין בתפילתו של הנביא, והוא מודיע לנביא על הגזירה על מנת שהוא יתפלל ויעורר את מידת הרחמים.

ז. תפילות משה

"הניחה לי"!
דוגמא נוספת לכך היא תפילתו של משה. משה, נביאם הגדול של ישראל, הרבה להתפלל אל ה' ולבקש את מחילתו לאחר חטאיהם. לאחר חטא העגל, ה' מבקש ממשה שלא להתפלל בעד העם, מפני שהוא רוצה להענישם: 

וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה רָאִיתִי אֶת הָעָם הַזֶּה וְהִנֵּה עַם קְשֵׁה עֹרֶף הוּא: וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל.
שמות ל"ב, ט-י
לכאורה ה' אינו חפץ בתפילתו של משה באותה העת, מפני שחפץ הוא להעניש את העם על מעשיהם. ה' כביכול חושש שמא תפילתו של משה תעורר בו את מידת הרחמים והוא יינחם על העונש. 

"ויחל משה" – נגד רצון ה'?!
אולם, למרות בקשתו של ה' משה מתפלל:

וַיְחַל מֹשֶׁה אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹוקָיו וַיֹּאמֶר לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּכֹחַ גָּדוֹל וּבְיָד חֲזָקָה...
שם, יא

משה עשה כאן, לכאורה, מעשה חמור: למרות שה' מודיע לו שהוא איננו מעוניין בתפילה ואיננו מעוניין לעורר עכשיו את מידת הרחמים, משה אינו שומע בקולו ומחלֶה את פניו! הייתכן?
ה' רומז שהתפילה תציל

ואכן רש"י הרגיש בכך ופירש:

"הניחה לי" – עדיין לא שמענו שהתפלל משה עליהם, והוא אומר 'הניחה לי'? אלא כאן פתח לו פתח והודיעו שהדבר תלוי בו, שאם יתפלל עליהם לא יכלם.
רש"י שם, י

לפי הסבר זה, האמירה של ה' "הניחה לי" איננה מצווה על משה להניח לה' והיא איננה מונעת ממנו להתפלל, אלא אדרבה, משמעותה היא: "אם תניח לי – אכלה אותם, אולם יש בידך אפשרות לא להניח לי, ולהתפלל בעדם, ואז תוכל להצילם". ה' גילה למשה את הגזירה כדי שהוא יתפלל למונעה, והוא אף אמר לו "הניחה לי", כדי לרמוז לו שתפילתו יכולה להציל. ה' אינו מעוניין להוציא את מידת הדין אל הפועל, אדרבה הוא מעוניין שבני האדם יעוררו את מידת הרחמים על ידי התפילה.

ח. תפילות ירמיהו

"אל תתפלל... אינני שומע"
נביא נוסף שהרבה להתפלל הוא ירמיהו. גם אצלו אנו מוצאים תופעה דומה מאוד: 

וַיֹּאמֶר ה' אֵלָי אַל תִּתְפַּלֵּל בְּעַד הָעָם הַזֶּה לְטוֹבָה: כִּי יָצֻמוּ אֵינֶנִּי שֹׁמֵעַ אֶל רִנָּתָם וְכִי יַעֲלוּ עֹלָה וּמִנְחָה אֵינֶנִּי רֹצָם כִּי בַּחֶרֶב וּבָרָעָב וּבַדֶּבֶר אָנֹכִי מְכַלֶּה אוֹתָם.

 ירמיהו י"ד, יא-יב
ה' מבקש מירמיהו שלא להתפלל בעד העם כדי שיוכל להענישם, ואף על פי כן ירמיהו אינו שומע ומתפלל:
וָאֹמַר אֲהָהּ אֲ-דֹנָי ה' הִנֵּה הַנְּבִאִים אֹמְרִים לָהֶם לֹא תִרְאוּ חֶרֶב וְרָעָב לֹא יִהְיֶה לָכֶם כִּי שְׁלוֹם אֱמֶת אֶתֵּן לָכֶם בַּמָּקוֹם הַזֶּה... הֲמָאֹס מָאַסְתָּ אֶת יְהוּדָה אִם בְּצִיּוֹן גָּעֲלָה נַפְשֶׁךָ מַדּוּעַ הִכִּיתָנוּ וְאֵין לָנוּ מַרְפֵּא ... זְכֹר אַל תָּפֵר בְּרִיתְךָ אִתָּנוּ.
שם, יג-כא
גם כאן ה' מבקש מירמיהו שלא להתפלל, וירמיהו איננו שומע בקול ה': הוא מתפלל, מלמד סנגוריה על העם, ומתחנן אל ה' להעביר את רע הגזירה, מפני שהוא יודע שזהו רצונו האמיתי של ה'
.
ט. סיכום
אברהם, משה וירמיהו הבינו שה' מגלה לנביא את הגזירה לא כדי שהוא ידע את העתיד לקרות, אלא כדי שהנביא יפעל לטובתם. ה' מעוניין שהנביא ינצל את הכוחות המיוחדים שניתנו לו, את קרבתו לה' ואת יכולתו להתפלל . ה' מעוניין ב'שותפים' בעולם הזה, אשר יעוררו את מידת הרחמים ויגרמו להשפעת טובה על העולם.












�.	במציאות ככל הנראה המשיכו המלאכים בדרכם לסדום מייד לאחר השקפתם, ולא המתינו לדבר ה' אל אברהם. כך ניתן לדייק מלשון הכתוב: "וה' אמר", בלשון עבר מושלם, שמשמעותו היא שאמירה זאת התרחשה כבר בעבר ולא כעת. אעפ"כ יש לדון מדוע בחרה התורה לפצל בין תיאור השקפת המלאכים על סדום ובין הליכתם אליה, ולהכניס ביניהם את אמירתו של ה'.


�.	ע"פ הספורנו (י"ח, יז) אברהם "היה מתעסק במצות גמילות חסדים ללוות את האורחים" ותוך כדי כך ה' התבונן במעשיו ו"אמר שיגלה לו למען אשר יצווה את בניו, כאמרם ז"ל: 'שכר מצווה מצווה' ". כלומר: לשיטת הספורנו גילוי סוד ה' לאברהם אינו קשור להשקפה על סדום, אלא למצוות לווית האורחים שקדמה לה. ועי' גם בס' תולדות יצחק שם שכתב באופן דומה. 


�.	ייתכן שהסיבה למניעת המידע מן הקורא באה כדי להצניע ממנו את כוונתו של הקב"ה, כל עוד לא סיפר ה' עליהם במפורש לאברהם. כך בוחרת התורה להדגיש את גדולת המעמד שבו בוחר הקב"ה לשתף בשר ודם במחשבותיו ותוכניותיו.


�.	חטאיהם של אנשי סדום מוזכרים כבר בפרק י"ג פסוק יג, כאשר לוט נפרד מאברהם והולך לסדום: "ואנשי סדום רעים וחטאים לה' מאד". סביר להניח שאברהם הכיר את סדום בעקבות מגוריו של לוט שם, ואולי אף עוד קודם לכן. מכל מקום, כאשר אברהם נקרא לחלץ את לוט מיד כדרלעומר והמלכים שאתו, הוא מציל באותה הזדמנות גם את אנשי סדום ומן הסתם התוודע לאנשי המקום ולמעשיהם. ייתכן גם שזו הייתה הסיבה מדוע כל כך פחד אברהם לאחר אותה מלחמה – וזאת מפני שבאותו קרב התוודע אברהם לאנשי סדום וחשש שהמלחמה למענם לא הייתה מוצדקת. ועי' בראשית רבה פרשה מד, ד.


�.	כך פירשו האב"ע והרשב"ם.


�.	כך פירש רש"י, ולקמן עוד נרחיב בשתי האפשרויות הללו.


�.	המבוסס על מדרש תנחומא בראשית, פרשת נח סימן י"ח.


�.	עי' בפירוש 'אור החיים' על אתר שהבין כך מדברי רש"י.


�.	ע"פ תנחומא בראשית, פרשת וירא סימן ה'.


�.	בהמשך דבריו מוסיף הרד"ק (פסוק כא):


...אף על פי שהכל גלוי וידוע לפניו יתברך, נכתב זה ללמד לבני אדם שלא ימהרו במשפטם, שהרי האל אמר לראות... ועניין הראיה להתבונן במעשה ההוא אם יש דרך לפטרם מן העונש, כאדם שנושא ונותן בדין. וזה פתח לאברהם דרך, בזה הלשון שאמר "ואראה" כדי שיתבונן אברהם ויראה אם ימצא להם זכות להיפטר, וכדי ללמדן משפט האל... וארצה שיתבונן אברהם בזה וישאלני ויחקר משפטי כדי שילמד וילמד.


 	לפי פירוש זה אמנם גזר הדין נחתם, אך ה' מעוניין שאברהם ינסה לפטור את אנשי סדום מן העונש, ויחקור וידרוש מן ה' תשובות עד שיבין שמשפט ה' הוא משפט צדק; כך הוא יוכל להבין את משפט ה' והנהגתו בעולם, וילמד את ביתו אחריו מהו משפט צדק של ה'.


�.	לכאורה זהו ההסבר הפשוט ביותר של הפסוק. אך הסבר זה מעלה תמיהה: האם ה' צריך לרדת כדי לבדוק את מעשי סדום? האם הוא איננו יודע הכול מראש? שאלה זו הביאה את רש"י, בעקבות המדרש, להסביר שאין כאן באמת בדיקה, אלא שה' כבר יודע וכבר החליט מהו הדין, והוא רק 'מביים' משפט כדי שבני אדם ילמדו ממנו. אולם, המפרשים האחרים (ראו דבריהם בהמשך) הסבירו שאין הכוונה שה' לא יודע, אלא שעוד לא נגמר הדין, ואף רש"י בעצמו, בהמשך פירושו לפסוק כ"א (המובא בהמשך דברינו), אומר שה' עדיין לא חתם סופית את הדין, והוא נותן לאנשי סדום הזדמנות אחרונה. ועי' גם בפירוש החזקוני ורבינו בחיי על אתר.


�.	ראב"ע מביא שני פירושים לפסוק זה. לפי שניהם הירידה היא לצורך בירור, אך לפי הפירוש הראשון ה' ירד כדי לבדוק את חומרת החטא, האם צריך לכלותם או לרחם עליהם (ולפ"ז המילה "אדעה" אינה מלשון ידיעה אלא מלשון רחמים, כמו "וידע אלהים" שנאמר במצרים). לעומת זאת לפי פירושו השני, בשונה מרש"י והרמב"ן (ומפירושו הראשון של ראב"ע), מטרת הירידה לא הייתה לברר את חומרת המעשה, אלא לשפוט כל אחד ואחד מבני סדום בפני עצמו. וכאן נכנס ראב"ע בקצרצרה לסוגיית הידיעה והבחירה, ואומר שאכן נחתם כבר דינה של סדום ככלל, אך לגבי כל פרט ופרט מאנשיה צריך לרדת ולדון בנפרד. ולפ"ז משמעות המילה "כלה" היא שכולם חטאו וצריך להשמיד את כולם, ו"אדעה" משמעותו "אבחין" (בין צדיק לרשע) ולא אשמיד את כולם. לדעתו, בדיוק לנקודה זו 'מתפרץ' אברהם וטוען שה'אף' (=מידת הכעס הכללית) אינה מבחינה בין צדיק לרשע, ואולי יש צדיקים בתוך העיר.


�.	ראו בפירוש רד"ק לפסוק כא, המופיע בהערה מס' 10.


�.	בפרק י"ז (פסוקים ב-ו) משנה ה' את שמו של אברם לאברהם:


...וארבה אותך במאד מאד... ואני הנה בריתי אתך והיית לאב המון גויים ולא יקרא עוד את שמך אברם והיה שמך אברהם כי אב המון גויים נתתיך והפריתי אותך במאד מאד ונתתיך לגויים ומלכים ממך יצאו...


	לפי פשט הפסוקים, נראה שה' מברך כאן את אברהם בברכת הריבוי, אך ניתן גם להבין שאברהם הופך כאן להיות לאב לכל הגויים, בעל אחריות כלפי העמים האחרים, ולא רק כלפי צאצאיו.


�.	לאור הדברים הללו ניתן להבין מדוע ה' לא רואה בעיה בניסיונותיו של אברהם להצדיק את אנשי סדום ולהפר את כוונותיו של ה'. יתרה מכך, ה' מחזק את אברהם על מעשיו (ט"ו, א): 


אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הָיָה דְבַר ה' אֶל אַבְרָם בַּמַּחֲזֶה לֵאמֹר אַל תִּירָא אַבְרָם אָנֹכִי מָגֵן לָךְ שְׂכָרְךָ הַרְבֵּה מְאֹד.


	וכפי שהסביר הספורנו שם:


לא די שלא התמעטו זכיותיך בשביל מה שהצלתיך, אבל עם זה יש שכר לפעולתך זאת שגמלת חסד לאחיך וזולתו להציל גזולים מיד עושקים.


	וזאת למרות שבפרקנו הקב"ה מעוניין להשמיד את אותם אנשי סדום, שמסתבר שלא היו 'צדיקים גדולים'.


�.	לשון הידיעה במקרא משמשת במובן של קרבה, הכרה קרובה וחיבה, דוגמת האמור בפרשת בראשית (ד', א): "וְהָאָדָם יָדַע אֶת חַוָּה אִשְׁתּוֹ וַתַּהַר וַתֵּלֶד אֶת קַיִן". והאמור בשמות (ל"ג, יב): "וְאַתָּה אָמַרְתָּ יְדַעְתִּיךָ בְשֵׁם וְגַם מָצָאתָ חֵן בְּעֵינָי", ועי' פירוש רש"י שם.


�.	בפירוש פסוק זה רבו המחלוקות, ובמיוחד בהבנת המילה "למען". ונראה שהפירוש המוצע כאן כולל את הרעיון המרכזי המובע בפסוק.


�.	סדום הייתה מקום פורה מאד לפני הפיכתה, כפי שמסופר בתורה (בראשית י"ג, י):


וַיִּשָּׂא לוֹט אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת כָּל כִּכַּר הַיַּרְדֵּן כִּי כֻלָּהּ מַשְׁקֶה לִפְנֵי שַׁחֵת ה' אֶת סְדֹם וְאֶת עֲמֹרָה כְּגַן ה' כְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בֹּאֲכָה צֹעַר.


	הפיכת סדום, אם כן, הוא הפיכת מקום מאד פורה למקום שמם לחלוטין, כפי שמתארת התורה (בראשית י"ט, כה):


וַיַּהֲפֹךְ אֶת הֶעָרִים הָאֵל וְאֵת כָּל הַכִּכָּר וְאֵת כָּל ישְׁבֵי הֶעָרִים וְצֶמַח הָאֲדָמָה.


	וכן בספר דברים (כ"ט, כב) מתואר:


גָּפְרִית וָמֶלַח שְׂרֵפָה כָל אַרְצָהּ לֹא תִזָּרַע וְלֹא תַצְמִחַ וְלֹא יַעֲלֶה בָהּ כָּל עֵשֶׂב כְּמַהְפֵּכַת סְדֹם וַעֲמֹרָה אַדְמָה וּצְבֹיִים אֲשֶׁר הָפַךְ ה' בְּאַפּוֹ וּבַחֲמָתוֹ.


�.	על הקשר שבין חורבן סדום למבול ניתן לקרוא במאמרו של חגי גרוס: "השוואת דור המבול לאנשי סדום", עלון שבות 128; ובמאמרו של גדעון שביב: "מבול נח, סדום ומצרים", "דף קשר" 882.


�.	על פי דברינו ניתן להסביר את המשמעות הלשונית של התואר "נביא" על פי האמור בשמות י"ח, יט:	


עַתָּה שְׁמַע בְּקֹלִי אִיעָצְךָ וִיהִי אֱ�לֹהִים עִמָּךְ הֱיֵה אַתָּה לָעָם מוּל הָאֱ�לֹהִים וְהֵבֵאתָ אַתָּה אֶת הַדְּבָרִים אֶל הָאֱ�להִים.


	וכפי שפירש רש"י שם:


"היה אתה לעם מול הא�להים" – שליח ומליץ בינותם למקום, ושואל משפטים מאתו.


	כלומר: תפקידו של הנביא הוא להביא את דברי ה' לעם ואת דברי העם אל ה' ומכאן תוארו – "נביא".


�.	רעיון זה לכאורה מפורש בתוך דבריו של ירמיהו בפרק כ"ז פס' יז-יח: 


אַל תִּשְׁמְעוּ אֲלֵיהֶם עִבְדוּ אֶת מֶלֶךְ בָּבֶל וִחְיוּ לָמָּה תִהְיֶה הָעִיר הַזֹּאת חָרְבָּה:  וְאִם נְבִאִים הֵם וְאִם יֵשׁ דְּבַר ה' אִתָּם יִפְגְּעוּ נָא בַּה' צְבָאוֹת לְבִלְתִּי בֹאוּ הַכֵּלִים הַנּוֹתָרִים בְּבֵית ה' וּבֵית מֶלֶךְ יְהוּדָה וּבִירוּשָׁלַם בָּבֶלָה.


	וכפי שפירש המלבי"ם על אתר:


רצונו לומר, כי נבואה שנאמר לנביא שלא בדרך שליחות רק בדרך הודעה לו לבדו בודאי הודיעו לו זה כדי שיתפלל ויבטל הגזרה.





יוסף צבי רימון
1
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