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שיעור 23: משא חֶלְמְנוֹ – מסע לחלל הפנוי (א)
א. חֶלְמְנוֹ – פתיחה

חלמנו. קרחת יער.
חגורות בטון נמוכות, גובהן עשרה סנטימטרים, אולי פחות, היוצרות מלבנים גדולים על הקרקע.
מסביב – יער. פסטורליה.
אם אינך מכיר את המקום, לא תגיע אליו לעולם, כי מכל צדדיו יש רק יער.
לא מקרה הוא. במכוון בחרו הרשעים במקום זה. עצים נגדעו, ועוד נגדעו, כדי שיספיק המקום לקבור בו את כל הנרצחים, נסתר מעין כל אדם, נסתר מעין א‑ל.
אם אינך יודע את שמו של המקום, אין אתה יכול לדעת מה היה בו. ואולי, אולי גם כפות הרגליים חשות את שמתחת לאדמה.
ב. פולין של כפות הרגליים

יממה לפני חלמנו, עת דרכו כפות רגליי על אדמת פולין הארורה, הרגשתי שהן האבר היחיד בגוף באמצעותו ניתן לחוש את פולין. כל מה שיש כאן על האדמה – אַיִן הוא; וכל מה שיש – מתחת לפני האדמה הוא נמצא.
עומדים בפולין באיזה מקום ואומרים: כאן היה בית כנסת, וכאן בית מדרש, ואטליז ומכולת, ובתי היהודים והגטו ועוד – ואין דבר. אין קול ואין עונה. ורק מתחת לפני האדמה רוחשים קולות. קולות חיים ומוות.
חשבתי על כפות הרגליים, ולא הבנתי מה חשבתי. ואז הראו לי משמים – "כל היכא דהוה רפי – צייניה" (שבת לד ע"א): כל מקום שמצאו רשב"י שאדמתו רפויה ותחוחה – צִיְּינוֹ כקבר. מתהלך אני בבית עולמים של ורשה, הוגה במחשבותיי אלה ומעיין בין הקברים, והקבוצה יושבת ושומעת ממול הסבר על המקום, ואני הולך לעברם בשטח החשוף וחש שהאדמה תחתיי שוקעת.
"היי, עצור!", קורא לעברי המדריך. ואני עוצר וממשיך לעצמי את דבריו: "זו ביצה – היזהר לא לטבוע. לך מסביב". אך הוא ממשיך אחרת: "...אתה דורך על קבר אחים"!

ואז הרגשתי איך עולה זרם מתוך האדמה אל כפות רגליי, וממשיך משם מעלה מעלה בכל הגוף, עד שערות הראש ולמעלה מהן.
"כל היכא דהוה רפי – צייניה". כך לימדוני משמים לדעת את מה שמתחת לאדמה דרך כפות הרגליים.
בחלמנו אפשר להרגיש משהו רק בכפות הרגליים – את הקולות העולים מתוך האדמה. מעל לאדמה – אין דבר. כל החי – מת. כל עדות – הושמדה. כל זיכרון – נשרף.
ג. חלמנו – היסטוריה

מחנה ההשמדה חלמנו (בגרמנית: קולמהוף) הוקם בכפר הפולני Chelmno שבנפת קולו (Kolo), 70 ק"מ ממערב ללודז'. המחנה, שנועד לשמש מרכז להשמדת יהודי גטו לודז' וחבל ורטלנד, היה הראשון לרציחת המונים בגז, והאתר הראשון, מחוץ לשטחי הכיבוש בברית המועצות, לרצח המונים במסגרת הפתרון הסופי. המחנה הוקם בשני אתרים, המרוחקים 4 ק"מ זה מזה: (1) המחנה בטירה (Schloss), בתוך הכפר, ששימש לקליטת הקרבנות ורציחתם, וכן כמקום מגורים לסגל המחנה; (2) מחנה היער (Waldlager), ביער הסמוך ז'וחוב (Rzuchow), בו היו קברי המונים ותנורי המשרפות.
הקרבנות רוכזו תחילה בחצר הטירה, שם הושמעו באוזניהם דברי הרגעה. נאמר להם שהם נוסעים למחנה עבודה, לכן עליהם להתרחץ, ובגדיהם יעברו חיטוי. אחר כך הובלו הקרבנות בקבוצות של כ-50 נפש, גברים, נשים וטף יחד, לקומת הקרקע בטירה. שם אולצו להתפשט. דברי ערך שהביאו אתם נאספו בסלים, ונרשמו עליהם לכאורה שמות הבעלים. או אז הועברו הקרבנות לכיוון המרתף. בדלת המעבר ובחדר המדרגות הורו שלטים: "למרחץ". משם הובלו לשיפוע בנוי קרשים, אטום משני צדדיו. בקצה השיפוע עמדה משאית גז, ודלתותיה פתוחות בכיוון השיפוע. מרגע הכניסה לפתח השיפוע הריצו הגרמנים את הקרבנות באכזריות רבה כלפי מטה, ובשלב זה כבר לא הייתה לקרבנות שום דרך אחרת אלא אל תוך המשאית.
במחנה חלמנו הופעלו שלוש משאיות גז. היו אלה משאיות מדגם 'רנו', שתיים בגודל בינוני ואחת גדולה יותר, מצוידות בארגזים אטומים שצופו מצדם הפנימי בפח מגולוון, ובעלי דלתות כפולות מאחור. מבחוץ נראו כמשאיות להובלת רהיטים. אורך הארגזים היה 4-5 מטרים, רוחבם 2.20 מטרים, וגובהם 2 מטרים, ולכל ארגז כזה נדחסו 50 עד 70 נפש. על רצפת הפח שבארגזים הונחו סבכות עץ, ומתחתן צינור שפתחיו הובילו החוצה, אל מתקן שדרכו, באמצעות צינור גמיש, הגיע גז הפליטה אל תוך המשאית.
לאחר שהוכנסו הקרבנות דרך השיפוע אל תוך משאית הגז, סגר הנהג את הדלתות, נעל אותן במנעול תלוי והפעיל את המנוע. בתוך עשר דקות נחנקו הקרבנות מגז השרֵפה של המנוע. לאחר המתת הקרבנות נותק צינור הפליטה מהחיבור לתוך המשאית, והיא נסעה למחנה היער.
מחנה היער כלל שלוש קרחות יער, מופרדות זו מזו בשדרות עצים, ובהן ארבעה קברי המונים ושני תנורי משרפות שרוחבם 10 מטרים ואורכם 5-6 מטרים. מבין המגורשים לחלמנו נבחרו 30-40 איש שהובאו למחנה היער, ואולצו בעינויים אכזריים ביותר לעבוד כקברני כפייה. הם הוציאו את הגוויות ממשאיות הגז וקברון בקברי ההמונים שבקרחות היער, ובתקופה מאוחרת יותר – שרפון בתנורי המשרפות. בלילות הועברו קברני הכפייה למחנה הטירה והוחזקו בחדר סגור, נתונים במשמר כבד. אסירים אלו ערכו ניסיונות בריחה רבים, מהם צלחו ניסיונותיהם של מיכאל פודחלבניק ושל איש המכונה יעקב גרוינובסקי (אפשר שהשם בדוי). גרוינובסקי ברח באמצע ינואר 1942, ובסוף אותו חודש הגיע לגטו ורשה, ומסר עדות מפורטת מאוד על הנעשה במחנה לארכיון המחתרתי "עונג שבת", שבראשו עמד ד"ר עמנואל רינגלבלום. תוכן העדות נמסר למחתרת הפולנית, והועבר דרכה לממשלת פולין בגולה. באופן זה ידעו בלונדון כבר ביוני 1942 את כל הפרטים על מחנה חלמנו והנעשה בו.
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בחלמנו נרצחו במשך 3 שנים יהודים מגטו לודז' ומעיירות הסביבה, ואחרים שנשלחו מגרמניה, צ'כוסלובקיה ועוד ארצות. בסך הכול נרצחו במקום כ-320,000 נפש – כ-98% מתוכם יהודים.
בתחילת ספטמבר 1944 שב "זונדרקומנדו קולמהוף" לחלמנו, ועסק (עם יחידת "זונדרקומנדו 1005") בשרפת גוויות הנרצחים ובטשטוש עקבות הרצח. במחנה הוחזקה גם קבוצה של כ-50 אסירים יהודים, ששימשו עובדי כפייה. בליל 17-18 בינואר 1945, עם התקרבותו של הצבא האדום, יצאו הנאצים את המקום. טרם צאתם ביקשו להוציא להורג 48 אסירים שעדיין שהו במחנה. האסירים התנגדו, ושלושה מהם הצליחו לברוח; השאר נהרגו.
ד. חלמנו – עדות
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באזיקים אלו נכבל שמעון סרבניק, אחד משלושת הניצולים היחידים ממחנה חלמנו.
באחד מבוקרי השבת של קיץ 1943 צעד שמעון סרבניק, אז בן 13, יחד עם אביו ברחובות גטו לודז'. לפתע שמע יריות וראה את אביו, שנפצע אנושות, צונח ונופל לידו.

חודשים ספורים לאחר רצח אביו נתפס שמעון ברחובות הגטו, וגורש למחנה ההשמדה חלמנו. הוא לא הורשה אפילו להודיע לאמו לאן הוא נלקח.
בהגיעו לחלמנו צורף ליחידה של עובדי כפייה. רגליו נכבלו באזיקים, שאורך השרשרת שחיברה ביניהם היה כ-40 ס"מ. האזיקים נותרו על רגלי האסירים יומם ולילה, כדי למנוע את בריחתם. בחודשיו הראשונים במחנה הקים שמעון אוהלים והשתתף בבניית הקרמטוריום. כאשר החלו משלוחים קבועים של יהודי לודז' להגיע למחנה להשמדה, הוטל עליו לעקור את הזהב משיני הקרבנות, וכן לבצע פעולות מיון שונות. באחד הימים, כאשר מיין את חפציהם האישיים של קרבנות, נתקל בתמונות שהיו שייכות לאמו. מיד הבין את הנורא מכול: אמו בין הנרצחים בחלמנו.

סרבניק הועבר ליחידה שעסקה בהטמנת גופות הנרצחים. העוסקים בעבודה זו מתו, בדרך כלל, והוחלפו באחרים. המלחמה כבר עמדה להסתיים, וכאשר קרבו קולות הקרב למחנה, החליטו הגרמנים לפרקו ולהשמיד את הראיות לפשעים שהתרחשו בו. לילה אחד הוציאו הגרמנים להורג את כל עובדי המחנה בירייה בעורף. שמעון נפצע קשה אך לא מת, ובהמולה הכללית הצליח לברוח מן המחנה ולמצוא מחסה בחווה של איכר, שהסכים לטפל בו ולהוריד ממנו את האזיקים. ביום המחרת הציעו הגרמנים לאיכרי הסביבה סכום גדול של כסף מזומן למי שיסגיר את שמעון, אך האיכרים הפולנים, שחששו מהכוחות הרוסיים הקרבים יותר משחששו מהגרמנים, לא הסגירוהו. כך הצליח שמעון, פצוע אנושות וקודח מחום, להגיע אל הרוסים ולהינצל.

שמעון סרבניק קיבל מן האיכר הפולני את האזיקים שכבלו אותו כאשר חזר לאתר מחנה ההשמדה יחד עם קלוד לנצמן ב-1978, לצורך צילומי הסרט "שואה". סרבניק, החי כיום בנס ציונה, העיד במשפט אייכמן ובמשפטים אחרים נגד מפקדי מחנה חלמנו. את אזיקיו תרם ליד ושם באוקטובר 2001.

ה. חלמנו – התדהמה והתרמית

בזמן ההשמדה עשו הגרמנים הכול כדי שאיש לא יֵדע על המתרחש. שומרים הוצבו מסביב ליער, למנוע כניסה של נווד תועה או של כל אחד אחר. היהודים שעבדו כ'זונדר קומנדו' בטיפול בגופות נרצחו אחת לפרק זמן מסוים. תהליך הרמייה היה מושלם: איש מהנרצחים לא נמלט; במשך כל התקופה לא נודע על המתרחש במקום; ולבסוף חיסלו את המחנה, והשתדלו שלא להשאיר כל זכר.
בקרחת היער של חלמנו קבורים למעלה משלוש מאות אלף יהודים – כאוכלוסיית חיפה כולה! בחלמנו הומצא רעיון ההשמדה בגז. בחלמנו החל מסע ההשמדה ההמוני של עם ישראל, שנמשך בשאר מחנות המוות. אבל כשהגיע אותו איש 'זונדר קומנדו' לוורשה וסיפר מאין בא ומה ראה, כמעט לא נמצא מי שיאמין לו. ולמה להאמין?! כלום אפשר להאמין שמפשיטים עירום משפחות שלמות, מכניסים לתוך משאית אטומה לתוכה זורם גז, נוסעים ארבעה קילומטרים כדי לרצוח אותם, ואז שורפים וקוברים ביער? באמת אי אפשר להאמין. יהודים כמספר יושבי העיר חיפה נחנקו ונשרפו והושלכו כחציר, היו כדומן אדמה, ואיש לא ידע.
אך הרי אחד ידע. "אחד" שאין דבר נעלם ממך ואין נסתר מנגד עיניך. אתה ידעת.
כשעומדים שם ביער, וגם כשנזכרים בו מרחוק, יש תחושה מעיקה מאוד. בחלמנו הרגשתי לראשונה את החלל הפנוי.
 מבחינה פיזית זהו מקום פתוח, מלא אוויר. אך אני הרגשתי קוצר נשימה. כביכול חלל היער הזה הוא גם חלל פנוי ממנו. הוא מקומו של עולם, אך אין זה מקומו.
ו. תקיעת שופר בחלמנו

בסוף הביקור בחלמנו, אחרי השיטוט בחלל הפנוי המלא בורות מוות, ערכנו טקס. א‑ל מלא רחמים. ואז הוציא אחד החבר'ה – בן לבעל תוקע, ובעצמו תוקע בעל ניסיון – שופר, וניסה לתקוע. חשבתי לעצמי: ברגיל התקיעה שלנו היא – להתחנן אל ה', להמליכו עלינו; הפעם, זוהי תקיעה שלו, כמו התקיעה הגדולה "תקע בשופר גדול לחירותנו". התקיעה היא קולו של ה', שהתוקע שלוּח מעִמו להשמיענו "עָלָה אֱ‑לֹהִים בִּתְרוּעָה ה' בְּקוֹל שׁוֹפָר" (תהילים מ"ז, ו).
אך התקיעה לא יצאה. קול שבור, אנחה, אך לא תקיעה של ממש. בסוף יצא קול תקיעה קצר, אך השברים-תרועה נחנקו בתוך השופר.
כך כתוב בספרים, שתקיעת שופר אינה תלויה ברוח שבפה, כי אם ברוח ה'. וכאן, בחלל הפנוי הזה, אי אפשר לתקוע. השופר איננו רק כלי נגינה הדורש יכולת טכנית. הבחור, בעל התוקע, סיפר שאחרי הטקס הלך מדוכדך אל פינת היער וניסה להוציא קול מהשופר, ולא הצליח כלל.
התקיעה היא ביטוי למלכות ה': קול פשוט וישר – קול מכריז. השברים-תרועה הם קול גניחה ויללה, כמאמר חז"ל (ראש השנה לג ע"ב - לד ע"א). במובן הראשוני, זו משמעותם של הקולות שאנו משמיעים. במובן העמוק יותר, אלו הם הקולות שמשמיע ה' כשהוא מתגלה ויושב על כיסאו, בייחוד בראש השנה.
בחלל הפנוי של חלל היער בחלמנו, מלכותו עוד לא משלה. האם ניתן לומר שם "כִּי ה' עֶלְיוֹן נוֹרָא מֶלֶךְ גָּדוֹל עַל כָּל הָאָרֶץ" (תהילים מ"ז, ג)? האומנם נורא ה' שם, בחלמנו?
אמנם אם באנו אנו, שרידי חרב מארץ ישראל, לתקוע שם בשופר, הרי שניתן שם בחזרה משהו ממלכותו. מעט ומאוחר, ובכל זאת: הד מלכות. אך לשמוע גנוחי וילולי בחלל הפנוי הזה – זאת כנראה אי אפשר. 
משל לאדם שהיה אחראי לשמור מפני אסון באיזה מקום, ולא יכול היה למנעו. ועכשיו הוא עומד באותו מקום בטקס זיכרון, ובכיו נחנק. אין הוא מצליח להוציא קול. רק בחדרי חדרים הוא בוכה.
גם בכיו של הקב"ה, אין לו מקום בחלל היער הפנוי. גם הוא קבור מתחת לאדמה, יחד עם המון יהודים כיהודי חיפה כולה.
בחלמנו לא ביקשתי גאולה; גם לא תשובה לשאלות העולות מן החלל הפנוי. אך כמה הייתי רוצה לשמוע, למִצער, את קול בכיו של ה' במקום הזה, בוקע עולם ומלואו, בוקע את האדמה. לא רק הקול הדומם של הדם מן האדמה, העולה מלמטה, אלא גם הקול הרועם מן הרקיע, מלעילא לתתא.
לקראת השיעור הבא

בשיעור הבא ננסה בע"ה להבין את המשמעות האמונית והקיומית של ההנחה התאולוגית של החלל הפנוי.
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	* * * * * * * * * *
	כל הזכויות שמורות לישיבת הר עציון ולתמיר גרנות, תשס"ח
עורך: בעז קלוש
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�	עדות מוקלטת של שמעון סרבניק ניתן לראות ולשמוע באתר יד ושם. החומר שהובא כאן מבוסס על מידע מאתר זה וממקורות אחרים.


�	לפי תורת האר"י, קודם בריאת העולם סילק ה' את עצמו מעצמו, מהאינסופיות שלו, ויצר חלל פנוי מא�לוהות, שבו יוכל להיות עולם.





