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מכה בפטיש (ח') - תיקונים הלכתיים

הפרשת תרומות ומעשרות בשבת וביום טוב
שנינו בגמרא:

 'שלשה דברים צריך אדם לומר בתוך ביתו ערב שבת עם חשכה עשרתם... ספק חשכה ספק אינו חשכה אין מעשרין את הודאי ואין מטבילין את הכלים... אבל מעשרין את הדמאי ומערבין וטומנין את החמין"
(לד.).

מהו האיסור בעשיית פעולות אלו בשבת? כתב רש"י:
"ספק חשכה - כגון בין השמשות, אין מעשרין את הודאי - דתיקון מעליא הוא, אף על גב דשבות בעלמא היא, קסבר: גזרו על השבות אף על בין השמשות". 
וצ"ע בדברי רש"י בהמשך המשנה שכתב: 
"אבל מעשרין את הדמאי - דלא דמי למתקן, דרוב עמי הארץ מעשרין הן".

ולכאורה, לא ברור אם כוונתו שמותר לעשר את הדמאי אף בשבת עצמה כיוון שאין זה תיקון (ואף שאסור לאכול דמאי, אפשר שאינו נחשב תיקון, כיוון שרוב עמי הארץ מעשרים לא גזרו בזה בשבת להחשיבו כתיקון, ועוד שהרי עניים ואכסניא התירו להם לאכול דמאי
 ולגביהם אין זה תיקון), או שמא אף הוא מודה שאין מעשרין את הדמאי בשבת ממש, ורק בספק חשיכה התירו
. ולכאורה, מן המשנה עצמה שהתירה בספק חשיכה לטמון את החמין, וברור שם שבשבת עצמה אסור לטמון, מוכח ככיוון השני (וכן הוא להדיא בתוס' גיטין לא. ד"ה במחשבה). ואם כן, נראה שגם תיקון דמאי בשבת אסור, אלא שלעניין בין השמשות לא גזרו בזה, והתירו לעשר דמאי, כיוון שאינו תיקון גמור, התירוהו בבין השמשות. וכך פסק הרמב"ם (שבת פכ"ג, הלכה טו).
עוד שנינו בגמרא ביצה: 
"ואלו הן משום מצוה לא מקדישין ולא מעריכין ולא מחרימין ולא מגביהין תרומה ומעשר, כל אלו ביום טוב אמרו קל וחומר בשבת" 
(לו:).
ובגמרא שם הקשו על הגבהת תרו"מ: 
"פשיטא! תני רב יוסף לא נצרכא אלא ליתנה לכהן בו ביום"
(לז.).
ופירש רש"י שם: 
"תני רב יוסף אפילו ליתנם לכהן בו ביום - דאיכא למימר לאו מוכחא מלתא היא דלתקוני טבלא מכוין, דאין ידוע שיהא הוא צריך לשיריים, ורואים שמוליך תרומה לכהן ומחזי דכולה מלתא משום שמחת יום טוב דכהן, שצריך לה הוא - אפילו הכי אסור".

וביאור כוונתו שכיוון שיסוד איסור הפרשת תרו"מ הוא משום מתקן, וכשנותנם לכהן ביום טוב עצמו לא מוכחא מילתא שכוונתו לתקן את הפירות, כדי שיוכל הוא לאכול את השיריים, אלא לשמח את הכהן, היה מקום להתיר לעשות כן ביום טוב, ומ"מ קבעה המשנה שאסור, שהרי מתקן את הפירות, ואין האיסור קשור למראית העין אלא לעצם התיקון. 
יסוד איסור זה של הפרשה הוא משום מתקן, ולכאורה נראה דהיינו מכה בפטיש מדרבנן, שתיקון פירות לאכילה, נחשב כתיקון כלי. ואכן הרמב"ם הביא דין זה במסגרת איסורי דרבנן של מכה בפטיש. אבל מצאתי ברש"י שכנראה סבר אחרת. וזו לשונו:

"שמביאה לידי היתר ונגזר ביה אטו תיקון שעל ידי מלאכה"
(שבת קמב. ד"ה הא קמתקן).
ומשמע שהאיסור הוא גזירה שמא יתקן את האוכל לאכילה ע"י מלאכה כגון טחינה או בישול וכיו"ב.
אמנם, הרמב"ם פסק דין זה של איסור הפרשה בשתי הלכות: 
"אסור להטביל כלים טמאין בשבת, מפני שהוא כמתקן כלי... ואין מגביהין תרומות ומעשרות בשבת מפני שנראה כמתקן דבר שלא היה מתוקן"
(פכ"ג, הלכה ט). 
"ואין מגביהין תרומות ומעשרות שזה דומה למקדיש אותן פירות שהפריש, ועוד מפני שהוא כמתקן אותן בשבת"
(שם, הלכה יד). 
ויש לומר שהרמב"ם הוצרך לשני הטעמים כדי לאסור את ההפרשה ביום טוב: לדעתו, מצד מתקן אין לאסור, לפי שתיקון אוכלים מותר ביום טוב, ואין לאסור אלא מצד מקדיש כחלק מגזירת מקח וממכר. 
ויש להביא ראייה לדרך זו מדברי הרמב"ם בהלכות יום טוב (פ"ד, הלכה כו), שהזכיר שם דין זה של איסור הפרשה ביום טוב, במסגרת הגזירות של מקח וממכר
. ועוד שבהלכות שבת הביא בפרק כ"ג את איסור מתקן גם לעניין הפרשת תרו"מ, וגם לעניין טבילת כלים טמאים בשבת
, ובהלכות יום טוב (שם) התיר לטבול כלי שנטמא ביום טוב
, והיינו כדברינו שאיסור מתקן הותר ביום טוב מפני שהוא צורך אוכל נפש, וממילא מוצדק שלא אסר הפרשת תרו"מ ביום טוב אלא מצד גזירת מקח וממכר הנזכרת שם בהמשך הפרק. 
וכן כתב בספר מרכבת המשנה: 
"דביו"ט לא שייך מפני שהוא כמתקן ומשום הכי כתב רבנו כמתקן בשבת לאפוקי ביום טוב כדרכו, וכאשר העירותי על זה בכמה מקומות, הילכך ביום טוב לא שייך אלא טעם מפני שהוא כמקדיש שהרי מותר לתקן אוכלין לצורך אוכל נפש"
(הל' יום טוב פ"ד, הלכה כו
). 
עוד אנו זקוקים לטעם של דמי למקדיש, לאופנים שאין שייך בהם דין מתקן, כגון במקרה שאינם טובלים, וכגון חלת חו"ל שאינה טובלת
, ועדיין אסור להפריש חלה כזו בשבת
 מצד דדמי למקדיש. ויש אופנים ששני הטעמים לא שייכים וכגון מתנות זרוע לחיים וקיבה, שאינן טובלות ולא שייך בהם טעם מתקן, והן מותרות לזרים ולפיכך לא שייך בהם הטעם של דמי למקדיש, וכך כתב מרכבת המשנה שם: 
"אך דהוקשה ליה למה לא ביאר רבנו היתר הפרשת המתנות אפילו בנשחטו מאמש וליישב זה מסיים לפי שאינן אסורות לזרים וכו' פירוש דלעיל פכ"ג מהל' שבת הי"ד כתב רבנו אין מגביהין תרומות ומעשרות משום שני טעמים דהוא דומה למקדיש ועוד מפני שהוא כמתקן בשבת ושני הטעמים לא שייכי במתנות שאינן אסורות לזרים ולא הוה כמקדיש ואינם טובלים וכו' דלא הוה כמתקן וזהו מה שסיים וזה פשוט פי' ולא הוצרך רבנו לבארו".

אכן, רש"י סבר שהטעם היחיד לאסור הפרשת תרו"מ הוא רק מצד מתקן, ולדעתו, איסור זה קיים גם ביום טוב. ואף שלכאורה, תיקון אוכלין מותר ביום טוב, סבור רש"י שטעם מתקן הוא רק טעם הגזירה, אבל האיסור עצמו הוא איסור כללי של הגבהת תרו"מ בשבת ויום טוב. 
ויש להביא ראייה לזה מדברי רש"י ביצה ט. גבי חלת חו"ל שאסורה בהפרשה ביום טוב, אף שלא שייך בה כלל טעם מתקן שהרי אינה טובלת, מ"מ כתב רש"י שם שהיא אסורה בהפרשה ביום טוב, מפני שהיא בכלל הגזירה הכללית של הגבהת תרו"מ ביום טוב, שנשנתה בביצה (לו:) הנ"ל, ומדויקים הדברים בלשון רש"י שם: 
"מי לא מודה שמואל אף על פי שאינו צריך להפרישה, שאם קרא עליה שם שחל עליה שם חלה, ואסורה לזרים, אלמא: שם תרומה עליה, ואיתא בכלל אין מגביהין תרומות ומעשרות ביום טוב". 

והנה בהמשך הסוגיה ביצה אמרו: 
"והני מילי פירי דטבילי מאתמול, אבל פירי דטבילי האידנא כגון עיסה לאפרושי מינה חלה מפרשינן ויהבינן לכהן"
(לז.).
ומתבאר שהאיסור הוא רק במה שאפשר היה לעשות כן מבעוד יום, אבל עיסה שלשה ביום טוב, מפריש ממנה חלה ביום טוב, ולהבנתנו ברש"י, אף שיש איסור הפרשת תרו"מ גם ביום טוב, מ"מ התירו חז"ל להפריש ביום טוב בדבר שאי אפשר מערב יום טוב, ומדיוק לשונו של רש"י בביצה ט. שם נראה שכל גזירת הפרשת תרומות ומעשרות ביום טוב אינה אלא באפשר מערב יום טוב, וזהו המצב בדרך כלל בתרומת דגן ופירות שקצרום ותלשום מערב יום טוב, והיה לו להפרישם מבעוד יום, אבל באי אפשר מערב יום טוב לא אסרו, ואף שטעם האיסור הוא משום מתקן, מ"מ זהו יסוד סיבת הגזירה, אבל למעשה לא אסרו חז"ל אלא באופן שאי אפשר מערב יום טוב. היתר זה להפריש בדבר שאי אפשר מבעוד יום כהפרשת חלה מעיסה שנילושה ביום טוב, הוא היתר מיוחד גם לשיטת הרמב"ם, שביום טוב אין איסור מצד מתקן, אבל יש איסור מצד דדמי למקדיש, וחכמים התירו זאת בדבר שאי אפשר מבעוד יום.

לדעת רש"י אין מקום לאסור הפרשת תרומות ומעשרות מצד הדמיון למקדיש ולזיקת מקח וממכר, משום שעיקר פעולתו בהפרשת תרו"מ היא בתיקון הטבל, והקדושה שחלה על הפירות, וכן מצוות הנתינה לכהן וללוי וכו' היא עניין נלווה לתיקון הטבל
, וכך כתב המאירי בבית הבחירה: 
"וטעם איסור זה מפני שהוא מתקן והרי היה אפשר לו מבערב אבל פירות שחיוב הפרשתם ירדה עליהם היום כגון עיסה שנתגלגלה ביום טוב מפרישין ממנה חלה ואין איסור זה מטעם מקח וממכר אף על פי שמשתנה מרשות לרשות שהרי אף כהן שיש לו שדות צריך להפריש תרומותיו ואין כאן שנוי רשות שהרי הן שלו"


(ביצה לו:). 
נראה שכוונתו להדגיש שעיקר ההפרשה אינו בהעברת הפירות לכהן [שבזה דומה למקח וממכר], אלא בהפקעת איסור טבל מן הפירות, שבזה מתקנן, ולכן הביא ראייה מכהן שמפריש מפירותיו, והוא סבור שאיסור זה קיים רק באפשר לו מבערב. ונראה שהוא סבור שאם האיסור היה גם מצד מקח וממכר לא היה לנו להתירו ביום טוב, אף בפירות שנטבלו היום, ורק טעם מתקן הותר לצורך היום
. וקצת צ"ע בדבריו שהרי בשבת כתב הוא בעצמו שאיסור ההפרשה הוא משני טעמים: 
"ואין מגביהין תרומות ומעשרות מפני שהוא דומה למקדיש ועוד מפני שהוא מתקן" 
(קמח:).

איסור הפרשת תרו"מ - משום טלטול

ולכאורה מצאנו טעם נוסף לאיסור הפרשת תרו"מ בשבת, שהוזכר בשתי סוגיות אחרות:

במסכת יומא (פג.) בעניין חולה שמאכילין אותו הקל הקל, שם נאמר שיש להעדיף להאכיל אותו חולין מתוקנים בשבת מלהאכילו טבל. הגמרא שם אומרת כי אע"פ שצריך להפריש תרו"מ, הגדירו שם איסור זה - 'טלטול בעלמא הוא'. כן הוא גם בסוגיה ביבמות (צג.) שם נאמר כי התירה התורה לתרום שלא מן המוקף בערב שבת, מבעוד יום, על פירות שעתידים להגיע אליו מאוחר יותר בתוך השבת כדי שלא יצטרך לתרום בשבת עצמה. על כך הקשו בגמ' שם: 
"איצטריך קרא למישרי טלטול דרבנן?".

וכבר העיר רעק"א שם: 
"וצ"ע לשון טלטול, והו"ל למימר מתקן דרבנן".
רש"י שם פירש: 
"וכי איצטריך קרא למישרי טלטול דרבנן - הפרשת מעשרות בשבת אינה אלא משום שבות דתנן אלו הן משום שבות לא מגביהין תרומות ומעשרות במסכת ביצה (לו:) והיכא אסר לן קרא טלטול בעלמא דאיצטריך למשרייה הכא". 
נראה לי שהוא מבין שהמעשה שהוא עושה בהפרשתו הוא טלטול של הפירות, אבל יסוד האיסור הוא מטעם מתקן מדרבנן – זוהי השבות שעליה מדובר במסכת ביצה, והסוגיה כאן אינה מתייחסת, לדעתו, ליסוד האיסור אלא לפעולה הפיזית של טלטול הפירות, שאין מקום לומר שהתורה אסרה אותה
. לדעתו, אם כן, לא מדובר ביסוד נוסף של איסור הפרשה כלל.

וראיתי שעמד על דברי רש"י אלו בשו"ת משנה הלכות, ופירשם בדרך אחרת: 
"ויש לדייק בלשון התנא שאמרו לשון לא מגביהין ולא כתבו אין מפרישין תרומות ומעשרות בשבת כבכל מקום שקורין לזה הפרשת תרומות, וכן נוסח הברכה להפריש חלה. ונראה לפ"מ דקיי"ל כאבא אלעזר בן גמלא (גיטין ל-לא) דתניא אבא אלעזר בן גמלא אומר ונחשב לכם תרומתכם וכו' כשם שתרומה גדולה ניטלת באומד ומחשבה כך תרמת מעשר ניטלת באומד ומחשבה, ועיין רש"י ובמחשבה נותן עיניו בצד זה לשם תרומה ואוכל בצד זה ואף על פי שלא הפריש ותרוייהו נפקי מונחשב וכו' ע"ש... והקשו התוס' דא"כ אמאי אין מגביהין תרומות בשבת דהא תנן במס' שבת (קמא:) אף מעלין את המדומע כיון דאפשר במחשבה, והכא נמי אפשר במחשבה, וע"ש מה שתי' דשאני מדומע שכבר הוא מתוקן אבל תחילת תיקונו של טבל לא שרינן משום דאפשר במחשבה. והמבואר דלולי הטלטול וההגבהה להפריש בעצם אפשר להפריש בשבת במחשבה ונותן עינו בצד זה והי' מותר, אלא שאסרו משום הטלטול וההפרשה נמצא דאין האיסור על עצם התקון וההפרשה מה"ת דכיון שאפשר במחשבה לא הי' אסור ורק אסרו להגביה התרומות ומעשרות"
(חלק טו סי' קיט).
ולענ"ד נראה שהדברים קשים מאוד, וכי מה איסור טלטול יש בהגבהת תרומה או מעשר? והלא ראויה היא לאכילת כהן, או לוי! ואדרבה יש לומר איפכא, שכל איסור טלטול שחל על הפירות הוא מפני איסור ההפרשה, שאם היה מותר להפריש בשבת אין סיבה שהפירות יהיו מוקצה, שהרי ראויים הם להפרשה ולאכילת כהן בחלקו וישראל בחלקו, ואין מקום לומר שיסוד האיסור הוא מטעם מוקצה. 
ועוד שאף התוס' שם תירצו שלא התירו לדעת רבי יהודה [ורבי שמעון בן אלעזר] לתקן את המדומע בשבת אלא מפני שכבר מתוקן הוא, וטבל גמור אסור לתקנו אפילו במחשבה מצד עצם התיקון, הרי שהאיסור אינו מפני הטלטול. וכדברים האלה כתב בפירוש בתוס' רי"ד, וז"ל: 
"ונ"ל דאע"ג דאמרי' נותן עיניו בצד זה ואוכל מצד זה דוקא בחול אבל לא בשבת. דאע"ג דבלא שום מעשה יכול לתקנם באמירה בעלמא אסור לתקן את הטבל בשבת ע"י אמירה דכיון דמתקן הוא מה לי באמירה מה לי ע"י מעשה... ואפילו ע"י אמירה הכא במדומע פליגי רבנן ורשב"א דרשב"א סבר יכול הו' גבי מדומע ליתן עיניו בצד זה וליכל מצד זה בשבת דכיון דבטלה התרומה בא' ומאה חולין גמורין היא ומשום גזל כהן אמרו חכמים דצריך להרים ואסרו לו לאכול מאותם החולין עד שירים הילכך ..הכא שרי ורבנן פליגי עלי' ואמרו כיון דאסרו אותו חכמים ליכול עד שירים אם יתן עיניו בצד זה ויאכל בצד זה הו"ל מתקן בשבת וכ"ש שאסרו להרים"
(שבת קמב.).
והמהר"ם בן חביב בספר תוספת יום הכיפורים סבר שקיימים שני האיסורים בהפרשת תרו"מ בשבת: איסור תיקון, כשאינו מטלטל, ואיסור נוסף מצד טלטול, אם הוא צריך גם לטלטל את הפירות, וז"ל: 
"ויש ליישב דהא דאמרי' בעלמא דאיסור הפרשת תרומות הוי משום מתקן ולא אמרי' דטעמא הוי משום טלטול משום דמיירי דיש פירות טבל בכלי א' גדול ומעט פירות טבל בכלי אחד קטן ומפריש וקורא שם על מה שיש בכלי קטן לתקן מה שיש בכלי גדול בכה"ג אין איסור טלטול דהא לא נגע בהו ולא מיתסר אלא משום מתקן אבל כשהטבל הוא בכלי אחד ומפריש ממנו תרומה מלבד איסור מתקן יש איסור טלטול במה שנוגע בטבל קודם שיפרישנו". 

אולם, לענ"ד נראה שהאמת יורה דרכו בפירוש דברי הסוגיה שם ובשיטת רש"י כפי שביארנו, שלא נתכוונו בסוגיה להעלות יסוד נוסף בגדר איסור ההפרשה, אלא להצביע על כך שאין בזה איסור דאורייתא, מפני שהמעשה הנעשה הוא טלטול בעלמא, בלא זיקה לדיני מוקצה כלל.

שוב ראיתי בספר קצות השולחן שפירש גם כן שאין הכוונה כלל לאיסור מוקצה, וז"ל: 
"אלא כן דרך הגמ׳ דאיסור מתקן קרי לי׳ טלטול בעלמא כדאיתא בגמ׳ (יומא פג:) ובגמ׳ (יבמות קג.) גבי הפרשת תרו״מ בשבת, והעיר שם בגה״ש דהוו"ל למימר מתקן בעלמא, וכן העיר בס׳ תו״ח, ולא הזכירו גמ׳ זו דפסחים, ובתוס׳ יוהכ״פ ביומא שם מפלפל בזה ומה שר״ל שם דס״ל להגמ' דאיסור הפרשת תרו״מ הוא משום טלטול מוקצה צע״ג דהא דמאי מותר בטלטול כמשנה (שבת קכו:) ואסור לעשר דמאי כמשנה (שבת לד.) דאיסור מתקן בין בתרו״מ בין בהזאה קרי לה טלטול בעלמא"
(סי' קלה סעיף ו').

ואף שיש הפרש בין דבריו לדברינו, מ"מ אף הוא מסכים לדברינו שלא מדובר כלל באיסור מוקצה. וכיוון שעיקר ראייתו מפסחים סט. לעניין איסור הזאה על טמא לטהרו מטומאתו, נפרש אף אנו סוגיה זו ע"פ דרכנו. 
הנה בסוגיה שם מבואר שיש איסור דרבנן בהזאה, ופירש רש"י במשנה שם: 
"והזאה שבות הוא, דמאי מלאכה היא, אלא מתחזי כמתקן גברא"
(סה:).
ובגמ' אמרו: 
"מכדי טלטולי בעלמא הוא תדחי שבת משום פסח"
(סט.).
ואף בזה יש לפרש כפי שפירשנו כאן לעניין תרומה, שהש"ס לא התכוון לדבר על גדר האיסור, אלא להצביע על הפעולה מצד עצמה שהיא טלטול בעלמא ואין בה צד איסור תורה, אבל בוודאי שגדר האיסור דרבנן הוא מצד מתקן גברא
.
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	כל הזכויות שמורות לישיבת הר עציון, תשע"ג
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� דמאי פרק ג' משנה א', וראה גם עירובין יז: ועוד


� ובטעם האיסור לעשר את הדמאי בשבת עצמה, יש לומר שמ"מ חשוב מתקן, ויותר נראה לומר בשיטת רש"י שאין זה מתקן, מן הטעמים שכתבנו למעלה, ומ"מ אסור להפריש בשבת, כיוון שחל על ההפרשה שם תרומה, הרי זה בכלל האיסור דאין מגביהין תרו"מ, והשווה רש"י ביצה ט. בעניין חלת חו"ל, ונביא דברים אלה להלן בהמשך דברינו.


� עיין היטב בדבריו שם פרק ד' הל' כו, והיא המשך אחד של כל ההלכות שתחילתן בפרק ד' שם הלכה יט ואילך.


� עיין שם כג/ח


� עיין שם ד/יח, וראה שם הלכה יז שאסר כלי שנטמא מערב יום טוב, גזירה שמא ישהה אותו בטומאתו. עיין ביצה יח. ובלח"מ שבת כג/ח, ובמה שכתב על כך במרכבת המשנה שם.


� וראה גם מרכבת המשנה הנ"ל בהערה הקודמת.


� ראה ביצה ט. - 'דאמר שמואל חלת חוצה לארץ אוכל והולך ואחר כך מפריש '. ורמב"ם ביכורים ה/יב: 'ואם רצה לאכול תחלה ואח"כ יפריש החלה בחוץ לארץ מותר שאין עיקרה אלא מדבריהם'


� ולעניין יום טוב עיין להלן שאם לשה ביום טוב מותר להרימה.


� וראה בשו"ת הריב"ש סי' קנו, שכתב: 'ואף על פי שבהפרשת תרומות לא אסרו אלא משום דדמי למתקן, התם הוא מפני שאין צריך אלא להפריש, ואינו צריך להקנות ולתת לכהן מיד, אבל בפדיון הבן, שמקנה לו הסלעים בפדיון בנו, זה ודאי דמי למקח וממכר. ואף על פי שתרומות שהופרשו כבר, מותר לשלחם לכהן בי"ט, התם הוא שאין בעל הבית מקנה לו דבר, שכבר הוא של כהן ואין לבעל הבית בהם אלא טובת הנאה'.


� בניגוד למה שכתבנו למעלה בדעת הרמב"ם.


� כן משמע גם מדברי המאירי שם: 'הגבהת תרומות ומעשרות לא נאסרה בשבת אלא שבות מדברי סופרים שהרי תקון זה אינו אלא דרך טלטול בעלמא'.


� ועיין עוד צל"ח פסחים שם שכתב, וז"ל: 'מכאן ראיה לפירוש רש"י במשנתינו [ס"ה ע"ב ד"ה הזאה תוכיח] שאף בלי גזירה דשמא יעבירנו יש בהזאה איסור שבות, דהרי המקשן כאן אכתי לא אסיק אדעתא גזירה דשמא יעבירנו, וא"כ למה אמר תדחי שבת משום פסח, מאי איריא משום פסח אפי' בעלמא בשאר ימות השנה כשחל שביעי בשבת למה לא יזה כיון שאין בו שום איסור אפילו שבות, ולמה אמר תדחי שבת, מאי דיחוי יש בדבר המותר. אלא ודאי שהמקשה ידע שהזאה יש בה שבות דמתקן גברא, אלא דהקשה דשבות קל כזה שאין בו שום גזירת איסור תורה לא היה לחז"ל להעמיד במקום עשה דפסח שיש בו כרת'





