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ספר בראשית פרק מו – חלק 2:
(ח) וְאֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הַבָּאִים מִצְרַיְמָה יַעֲקֹב וּבָנָיו בְּכֹר יַעֲקֹב רְאוּבֵן: (ט) וּבְנֵי רְאוּבֵן חֲנוֹךְ וּפַלּוּא וְחֶצְרֹן וְכַרְמִי: (י) וּבְנֵי שִׁמְעוֹן יְמוּאֵל וְיָמִין וְאֹהַד וְיָכִין וְצֹחַר וְשָׁאוּל בֶּן הַכְּנַעֲנִית: (יא) וּבְנֵי לֵוִי גֵּרְשׁוֹן קְהָת וּמְרָרִי: (יב) וּבְנֵי יְהוּדָה עֵר וְאוֹנָן וְשֵׁלָה וָפֶרֶץ וָזָרַח וַיָּמָת עֵר וְאוֹנָן בְּאֶרֶץ כְּנַעַן וַיִּהְיוּ בְנֵי פֶרֶץ חֶצְרֹן וְחָמוּל: (יג) וּבְנֵי יִשָּׂשׂכָר תּוֹלָע וּפֻוָּה וְיוֹב וְשִׁמְרֹן: (יד) וּבְנֵי זְבֻלוּן סֶרֶד וְאֵלוֹן וְיַחְלְאֵל: (טו) אֵלֶּה בְּנֵי לֵאָה אֲשֶׁר יָלְדָה לְיַעֲקֹב בְּפַדַּן אֲרָם וְאֵת דִּינָה בִתּוֹ כָּל נֶפֶשׁ בָּנָיו וּבְנוֹתָיו שְׁלשִׁים וְשָׁלשׁ: (טז) וּבְנֵי גָד צִפְיוֹן וְחַגִּי שׁוּנִי וְאֶצְבֹּן עֵרִי וַאֲרוֹדִי וְאַרְאֵלִי: (יז) וּבְנֵי אָשֵׁר יִמְנָה וְיִשְׁוָה וְיִשְׁוִי וּבְרִיעָה וְשֶׂרַח אֲחֹתָם וּבְנֵי בְרִיעָה חֶבֶר וּמַלְכִּיאֵל: (יח) אֵלֶּה בְּנֵי זִלְפָּה אֲשֶׁר נָתַן לָבָן לְלֵאָה בִתּוֹ וַתֵּלֶד אֶת אֵלֶּה לְיַעֲקֹב שֵׁשׁ עֶשְׂרֵה נָפֶשׁ: (יט) בְּנֵי רָחֵל אֵשֶׁת יַעֲקֹב יוֹסֵף וּבִנְיָמִן: (כ) וַיִּוָּלֵד לְיוֹסֵף בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יָלְדָה לּוֹ אָסְנַת בַּת פּוֹטִי פֶרַע כֹּהֵן אֹן אֶת מְנַשֶּׁה וְאֶת אֶפְרָיִם: (כא) וּבְנֵי בִנְיָמִן בֶּלַע וָבֶכֶר וְאַשְׁבֵּל גֵּרָא וְנַעֲמָן אֵחִי וָרֹאשׁ מֻפִּים וְחֻפִּים וָאָרְדְּ: (כב) אֵלֶּה בְּנֵי רָחֵל אֲשֶׁר יֻלַּד לְיַעֲקֹב כָּל נֶפֶשׁ אַרְבָּעָה עָשָׂר: (כג) וּבְנֵי דָן חֻשִׁים: (כד) וּבְנֵי נַפְתָּלִי יַחְצְאֵל וְגוּנִי וְיֵצֶר וְשִׁלֵּם: (כה) אֵלֶּה בְּנֵי בִלְהָה אֲשֶׁר נָתַן לָבָן לְרָחֵל בִּתּוֹ וַתֵּלֶד אֶת אֵלֶּה לְיַעֲקֹב כָּל נֶפֶשׁ שִׁבְעָה: (כו) כָּל הַנֶּפֶשׁ הַבָּאָה לְיַעֲקֹב מִצְרַיְמָה יֹצְאֵי יְרֵכוֹ מִלְּבַד נְשֵׁי בְנֵי יַעֲקֹב כָּל נֶפֶשׁ שִׁשִּׁים וָשֵׁשׁ: (כז) וּבְנֵי יוֹסֵף אֲשֶׁר יֻלַּד לוֹ בְמִצְרַיִם נֶפֶשׁ שְׁנָיִם כָּל הַנֶּפֶשׁ לְבֵית יַעֲקֹב הַבָּאָה מִצְרַיְמָה שִׁבְעִים:
נשרטט את הבאים מצרימה בתרשים:



















































































































































































דור הנינים  (ליעקב)




























נשים לב לכמה חריגות מכללי הרשימה:
1. באופן כללי הרשימה לא מספרת על הדור השלישי אלא רק על דור הבנים של שנים עשר השבטים. בקרב שני שבטים התורה מספרת גם על בני הדור הנכדים של השבטים והם חצרון וחמול בניו של פרץ בן יהודה וחבר ומלכיאל בני בריעה בן אשר. קשה מאוד לומר שרק שני שבטים הצליחו להוליד נכדים בטרם הירידה מצרימה ועוד שמי שכן הצליח לכאורה היו מצעירי השבטים דוגמת שבט אשר. אם אכן היה זה תשקיף מציאותי של ממש היינו מצפים לראות בראש ובראשונה את נכדיהם של ראובן ושמעון ולוי וכו'. ומכיון שכך יש לספק הסבר משכנע מדוע הרשימה מורכבת מנכדיהם של שני שבטים בלבד – יהודה ואשר.
2. באופן כללי הרשימה לא מציינת בנות, למעט דינה בת יעקב ושרח בת אשר וזו היא חריגה שניה שיש להסביר. אם אכן דינה מוזכרת לא רק בשמה כי אם גם מצטרפת למניין  הרי שיחד עם דינה ושני בניו של פרץ מספר בני לאה עומדים על 34, אמנם המקרא מונה רק 33 והרי שדינה למרות שהוזכרה ברשימה לא נמנתה במניין.  לכאורה התשובה צריכה להיות שאכן דינה נספרת ויש להשמיט את שני בניו של יהודה ער ואונן שנפטרו עוד בטרם ירדו ישראל מצרימה אמנם גם אז מניין בני לאה יגיע רק ל32 ולא ל33 כפי שהתורה מציינת. באשר לשרח בת אשר, היא לא רק נזכרת אלא גם נמנית בתוך מניין בני זלפה והוא 16 נפש.
נתחיל לענות דוקא על השאלה האחרונה מכיון שתשובתה פשוטה יותר. המקרא מונה רק את הזכרים מסיבה פשוטה שהנקבות בדרך כלל נישאות ואזי הן מתנתקות כביכול מבית אביהן ונספרות עם בעליהן במשפחה אחרת
, לעומת הזכרים שתמיד נשארים באותו בית אב. בנות שלא נישאו ונותרו גלמודות הרי שעדיין לא יצאו מבית אביהן ולכן נספרו. דינה לאחר שנאנסה התקשתה להינשא שהרי היתה פגומה ולכן נותרה בבית אביה. באשר לשרח ייתכן שגם היא לא נישאה מעולם ולכן נספרה בתוך בני ישראל. 
נמשיך ונענה על השאלה השניה לאור עיון ברשימה הנמצאת בספר במדבר פרק כו. באותה רשימה נמנים בני בנימין 5 בסה"כ. ארד ונעמן שמופיעים ברשימתנו כבניו של בנימין בספר במדבר מופיעים כבניו של בלע בכור בנימין (שם פס' מ): 
וַיִּהְיוּ בְנֵי בֶלַע אַרְדְּ וְנַעֲמָן מִשְׁפַּחַת הָאַרְדִּי לְנַעֲמָן מִשְׁפַּחַת הַנַּעֲמִי:
סביר להניח שאכן הרשימה בספר במדבר היא המדוייקת יותר והרשימה אצלנו החשיבה את בני בלע כבני בנימין דוגמת מעשהו של יעקב שמחשיב את בני יוסף בכורו (לאחר הדחת ראובן) כבניו (פרק מח פס' ה-ו): 
וְעַתָּה שְׁנֵי בָנֶיךָ הַנּוֹלָדִים לְךָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם עַד בֹּאִי אֵלֶיךָ מִצְרַיְמָה לִי הֵם אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה  כִּרְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן יִהְיוּ לִי: וּמוֹלַדְתְּךָ אֲשֶׁר הוֹלַדְתָּ אַחֲרֵיהֶם לְךָ יִהְיוּ עַל שֵׁם אֲחֵיהֶם יִקָּרְאוּ בְּנַחֲלָתָם:


ואם כן כעת ניתן להסביר מדוע בניו של פרץ נמנים בתוך בניו של יהודה. יהודה החשיב את בניו של פרץ בכורו כבניו ממש. מדוע עשה זאת? אין לדעת בודאות, אמנם ניתן לשער שיהודה רצה למלא את חלל בניו שמתו. 
ייתכן אמנם שזו גם הסיבה שבניו של בריעה בנו של אשר מיוחסים אליו. בריעה הוא כנראה בכור מאישה אחרת (למרות שהכתובים לא מדווחים על כך ברשימה יש להניח כן מפני שגם ברשימה אין הפרדה בין שלה לפרץ וזרח שהרי אחים הם מאותו האב אך לא מאותה האם) ואשר ייחס את בניו לעצמו. הדברים כמובן נאמרים בגדר השערה אך ייתכן ששמו של בריעה מעיד על רעה שפקדה את ביתו של אשר דוגמת מה שמסופר בדברי הימים א פרק ז (פס' כא-כג)
וְזָבָד בְּנוֹ וְשׁוּתֶלַח בְּנוֹ וְעֶזֶר וְאֶלְעָד וַהֲרָגוּם אַנְשֵׁי גַת הַנּוֹלָדִים בָּאָרֶץ כִּי יָרְדוּ לָקַחַת אֶת מִקְנֵיהֶם: וַיִּתְאַבֵּל אֶפְרַיִם אֲבִיהֶם יָמִים רַבִּים וַיָּבֹאוּ אֶחָיו לְנַחֲמוֹ: וַיָּבֹא אֶל אִשְׁתּוֹ וַתַּהַר וַתֵּלֶד בֵּן וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ בְּרִיעָה כִּי בְרָעָה הָיְתָה בְּבֵיתוֹ:
ייתכן שבריעה נולד מאשתו השניה של אשר שלקחה לאחר מותה של אשתו
הראשונה אמם של ימנה ישוה וישוי. אשר לקח אישה אחרת והוליד את בריעה שנקרא על שם הרעה שפקדה אותו במות עליו אשתו. בניו של בריעה בכורו מאשתו השניה אומצו על ידי אשר ולכן הם נספרים בתוך בניו. 


העיקרון הזה שהאב יכול לאמץ לו את בני בניו הוא בעל עוגנים חזקים במקרא ועשוי להסביר הרבה פסוקים תמוהים דוגמת דבריו של ראובן ליעקב ׁׁ(בראשית מב לז):
וַיֹּאמֶר רְאוּבֵן אֶל אָבִיו לֵאמֹר אֶת שְׁנֵי בָנַי תָּמִית אִם לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ תְּנָה אֹתוֹ עַל יָדִי וַאֲנִי אֲשִׁיבֶנּוּ אליך
ראובן מבין שאביו יעקב הוא הבעלים על ילדיו ולכן במקרה שלא יחזיר את בנימין בחיים הוא רשאי להמיתם.
כך גם יובן מדוע הבכור יורש פי שנים משאר אחיו וזה כמובן קשור לעובדה ששני בניו הראשונים של הבכור היו מיוחסים לאביו ולכן הוא העניק להם דרך בנו הבכור. 
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� ואף אם נישאו בתוך המשפחה מכל מקום כבר מנו את בעליהן וכפי שכותב הרמב"ן פרק מו פס' כו 


" ונשיהם לא ימנו כי האיש עם אשתו הוא אחד".





