פרשת יתרו 

מטרת המסע במדבר

· האם המסע במדבר הוא רק דרך להגיע אל הארץ או שיש לו משמעות עצמית?

· האם מעמד הר סיני נזכר בנבואות על הגאולה ממצרים? מדוע?

· היכן נרמז מעמד הר סיני?

· מה מטרת מעמד הר סיני, ומה מקומו בתהליך הגאולה?

א. האם המדבר הוא אמצעי או מטרה?
המסע במדבר כאמצעי לבניית העם
בפרשה הקודמת (בשלח) עִיינו בפרשיות המסע במדבר. ראינו שבני ישראל יוצאים ממצרים במטרה להגיע לארץ כנען, אך הם מסתובבים במדבר ואינם נכנסים מייד לארץ. ביארנו שמטרת המסע במדבר הייתה שחרור נפשי של בני ישראל מן התלות בפרעה, ובניית אמון בכוחם להתמודד עם קשיים (בעזרת ה'). 
לפי ביאורנו, המסע במדבר הנו מרכיב בתהליך בנייתם של ישראל. המדבר איננו מקום בעל חשיבות עצמית אלא הוא "הדרך" אל הארץ – הן מבחינה גיאוגרפית והן מבחינת התהליך הנפשי שבני ישראל אמורים לעבור בו לקראת הכניסה אל הארץ. המסקנה העולה מכך היא כי אילו העם היה מוכן מייד לכניסה לארץ ולא היה צורך להשתחרר מן התלות במצרים, לא היה צורך לסובבו במדבר. 

המסע במדבר לא מוזכר במעמד הסנה
ואכן, בראשית שליחותו של משה לא נזכר המסע המדבר:

וַיֹּאמֶר ה' רָאֹה רָאִיתִי אֶת עֳנִי עַמִּי אֲשֶׁר בְּמִצְרָיִם וְאֶת צַעֲקָתָם שָׁמַעְתִּי מִפְּנֵי נֹגְשָׂיו כִּי יָדַעְתִּי אֶת מַכְאֹבָיו: וָאֵרֵד לְהַצִּילוֹ מִיַּד מִצְרַיִם וּלְהַעֲלֹתוֹ מִן הָאָרֶץ הַהִוא אֶל אֶרֶץ טוֹבָה וּרְחָבָה אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ אֶל מְקוֹם הַכְּנַעֲנִי וְהַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי: וְעַתָּה הִנֵּה צַעֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּאָה אֵלָי וְגַם רָאִיתִי אֶת הַלַּחַץ אֲשֶׁר מִצְרַיִם לֹחֲצִים אֹתָם: וְעַתָּה לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ אֶל פַּרְעֹה וְהוֹצֵא אֶת עַמִּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם.

שמות ג', ז-י
מטרת היציאה ממצרים, לפי פסוקים אלה, היא הצלה מן השעבוד ועלייה אל הארץ המובטחת; המסע במדבר איננו מוזכר בו, כיוון שהוא אמצעי, ולא מטרה. 

המסע במדבר לא מוזכר בברית בין הבתרים

גם בברית בין הבתרים, מדובר רק על הגאולה ממצרים והשיבה אל הארץ:

וַיֹּאמֶר לְאַבְרָם יָדֹעַ תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה: וְגַם אֶת הַגּוֹי אֲשֶׁר יַעֲבֹדוּ דָּן אָנֹכִי וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל: וְאַתָּה תָּבוֹא אֶל אֲבֹתֶיךָ בְּשָׁלוֹם תִּקָּבֵר בְּשֵׂיבָה טוֹבָה: וְדוֹר רְבִיעִי יָשׁוּבוּ הֵנָּה כִּי לֹא שָׁלֵם עֲוֹן הָאֱמֹרִי עַד הֵנָּה.
בראשית ט"ו, יג-טז
אולם, מעיון מדוקדק בפרשיות יציאת מצרים מתברר שלשהייה במדבר, מלבד היותה אמצעי לכניסה לארץ ישראל, הייתה מטרה נוספת. 

לצורך הבנת הדברים נשוב ללמוד את פרשיית שליחת משה לפרעה.

ב. "תעבדון את הא-להים על ההר" – אות או מטרה?
טענות משה כנגד השליחות ותשובות ה'

טענת משה: "מי אנכי"?

במעמד הסנה (שמות ג', יא-יב), משה איננו מתלהב לקבל את השליחות שה' מטיל עליו:

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָאֱ‑לֹהִים מִי אָנֹכִי כִּי אֵלֵךְ אֶל פַּרְעֹה וְכִי אוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם.
ותשובתו של ה' היא: 

וַיֹּאמֶר כִּי אֶהְיֶה עִמָּךְ, וְזֶה לְּךָ הָאוֹת כִּי אָנֹכִי שְׁלַחְתִּיךָ, בְּהוֹצִיאֲךָ אֶת הָעָם מִמִּצְרַיִם תַּעַבְדוּן אֶת הָאֱ‑לֹהִים עַל הָהָר הַזֶּה.
החלק הראשון של תשובת ה' למשה מובן; משה טוען שהוא איננו מתאים לשליחות, ועל כך ה' עונה לו "כי אהיה עמך". אולם המשך דברי ה' – "וזה לך האות..." – אינם ברורים: 
א.
האם עבודת ה' העתידה להיות על הר סיני יכולה לשמש כאות? והלא אות הוא, לכאורה, מופת על-טבעי המשמש כהוכחה לדברים המוטלים בספק, ואילו עבודת הא-לוהים היא בחירתם של ישראל! 
ב.
עבודת הא-לוהים על ההר תתבצע רק לאחר יציאת מצרים; אם כן כיצד היא יכולה ליישב כבר עכשיו את דעתו של משה המפקפק בעצם היותו ראוי לשליחות זו?

פירוש רש"י 

 רש"י (פסוק יא) הבחין בקושיות אלו בפירושו, ומשום כך חילק את דברי משה לשניים, ולפי דבריו משה מעלה שתי טענות: 

1.
"מי אנכי" – "מה אני חשוב לדבר עם המלכים". 
2.
"וכי אוציא את בני ישראל" – "ואף אם חשוב אני, מה זכו ישראל שתעשה להם נס ואוציאם ממצרים".

בהתאם לכך, מסביר רש"י גם את תשובת ה' כשתי תשובות, המתייחסות כל אחת לשאלה אחרת של משה:
השיבו על ראשון ראשון ועל אחרון אחרון: שאמרת "מי אנכי כי אלך אל פרעה" – לא שלך היא, כי אם משלי, "כי אהיה עמך"; "וזה" – המראה אשר ראית בסנה, "לך האות כי אנכי שלחתיך" – וכדאי אני להציל. כאשר ראית הסנה עושה שליחותי ואיננו אוכל, כך תלך בשליחותי ואינך ניזוק. 

וששאלת "מה זכות יש לישראל שיצאו ממצרים" – דבר גדול יש לי על הוצאה זו, שהרי עתידים לקבל התורה על ההר הזה לסוף שלושה חדשים שיצאו ממצרים
.
רש"י, שמות ג', יב

הסנה הוא אות להתאמת משה לתפקיד
כלומר, הבטחת ה' "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך" מוסבת על תחילת הפסוק: "כי אהיה עמך", ואם כן ה"אות" הוא מופת אישי שניתן למשה (ראיית הסנה בוער באש ואיננו אוכּל) על היותו ראוי לשליחות. 

עבודת ה' העתידה היא הזכות להיגאל
חלקו האחרון של הפסוק – "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את הא‑להים על ההר הזה", בא לענות על טענתו השנייה של משה, על כך שישראל אינם זכאים במצבם הנוכחי לצאת ממצרים; ותשובת ה' על טענה זו היא שזכותם לצאת ממצרים אכן איננה באה מצד מצבם הנוכחי, אלא מתוך ראיית העתיד – שעתידים ישראל לעבוד את הא-לוהים על ההר הזה.  

מטרת היציאה ממצרים – עבודת ה'
לפי פירוש זה, עבודת ה' על ההר איננה סימן בעלמא. לעבודת ה' על ההר חשיבות מהותית, והיא חלק בלתי נפרד מיציאת מצרים, שהרי מבלעדיה לא ראויים היו ישראל להיגאל. עבודת ה' על ההר גם איננה רק 'תנאי מחייב', אלא היא בעצמה מטרת הגאולה. אם עד עכשיו ניתן היה להבין שמטרות היציאה ממצרים הן ההצלה מהשעבוד והכניסה לארץ כנען, לפתע מתברר שיש עוד מטרה, מהותית יותר – בני ישראל נגאלו ממצרים כדי לעבוד את ה'.
הקשיים בפירוש רש"י
אמנם ישנם שני קשיים בפירושו של רש"י: ראשית, מפשט דברי משה – "וכי אוציא את בני ישראל ממצרים" – לא ניכרת טענה כנגד זכותם של ישראל לצאת ממצרים, שאם כן, היה לו לומר: 'ומי בני ישראל כי תוציאם ממצרים'. אדרבה, פשט הכתוב הוא שמשפט זה הוא המשך דברי משה המפקפק בהתאמתו לשליחות
. 

כמו כן, ביאור החלק האמצעי של תשובת ה' ("וזה לך האות...") כהמשך להבטחת ה' "כי אהיה עמך", גם הוא איננו משתמע מפשט הכתוב, שאם כן, החלק השלישי הפותח במילים "בהוציאך את העם ממצרים..." הוא עניין חדש, והיה ראוי לכותבו עם ו' החיבור בראשיתו. לשון הכתוב בלי ו' החיבור נראית כמחברת בין "וזה לך האות" לבין "בהוציאך...", כביכול יש לקרוא בתוספת נקודתיים "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך: בהוציאך את העם... תעבדון את הא-להים..."
.

פירוש הרמב"ן

פירוש אחר מוצע בדברי הרמב"ן
 (שם, יב), ולפיו משה מפקפק רק ביכולתו האישית לבצע את השליחות ולא בזכותם של ישראל לצאת ממצרים. חששו של משה מפני השליחות מתחלק לשניים: האחד – חשש שפרעה לא ישמע אליו וירצה להרגו, והשני – חשש מכך שבני ישראל לא ירצו לשמוע לו. 

תשובתו של ה' מתחלקת אף היא לשניים: לגבי החשש מפרעה – מבטיח לו ה' "כי אהיה עמך"; לגבי החשש מחוסר האמונה של בני ישראל – ה' נותן לו אות המוכיח לעם ש"אנכי שלחתיך". 

האות: מעמד הר סיני
כלומר, עבודת בני ישראל על ההר היא אכן האות על אמינות שליחותו של משה ונבואתו. האות הנדרש לחיזוק האמונה בה', איננו דומה לאותות שנדרש משה להציג לפני פרעה. ה' לא נותן למשה מופת בדמות נס על-טבעי המוכיח את היותו שליח ה', אלא הוא נותן לו הבטחה עתידית: "תעבדון את האלוקים על ההר הזה" – עבודת ה' על הר סיני, היא הוכחה לכך ששליחותו של משה היא א-לוהית. כאשר יגיעו בני ישראל להר סיני, הם ייווכחו לדעת שמשה הוא אכן שליחו הנאמן של ה' וכפי שהכתובים העוסקים במעמד הר סיני מצהירים במפורש:

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה הִנֵּה אָנֹכִי בָּא אֵלֶיךָ בְּעַב הֶעָנָן בַּעֲבוּר יִשְׁמַע הָעָם בְּדַבְּרִי עִמָּךְ וְגַם בְּךָ יַאֲמִינוּ לְעוֹלָם.
שמות י"ט, ט
הקושי בפירוש הרמב"ן

פירוש הרמב"ן אמנם מסתדר היטב עם לשון הפסוק, אך מבחינה תכנית עדיין קיים בו קושי: משה מעלה בעיה עכשווית – כיצד ישכנע את העם כרגע להאמין בו וללכת אחריו? תשובת ה' נותנת לו הבטחה עתידית, לתקופה שלאחר יציאת מצרים: כאשר הם יגיעו למעמד הר סיני, הם ייווכחו לדעת שמשה הוא שליח ה'. זה אמנם דבר גדול, אך כרגע הם לא רואים את האות, ואם כן, כיצד ישכנע משה את העם להאמין בו עכשיו? וכיצד יוביל אותם אל המהלך הגדול של הגאולה? 

ייתכן שדווקא בשל כך, בהמשך השיחה בין משה לה', משה לא מזכיר שוב את החשש מפני פרעה, ולעומת זאת ממשיך להעלות את החשש מכך שבני ישראל לא יאמינו לו (ג', יג; ד', א). בעקבות חשש זה של משה, ה' אומר לו כיצד לדבר עם בני ישראל כדי לשכנעם (ג', יד-יז), ואף נותן לו מופתים שאמורים להוכיח להם שמשה הוא שליח ה' (ד', ב-ט). 

מה תפקידו של מעמד הר סיני?
עם זאת, עלינו להבין מדוע ה' מציע בתחילה את מעמד הר סיני כאות שיביא לאמונה בכך שמשה הוא שליח ה' – כיצד מעמד הר סיני העתידי אמור לגרום לעם להאמין במשה כבר עכשיו?

כמו כן יש לעיין, כיצד מבין הרמב"ן את משמעות עבודת ה' על  ההר – האם היא סימן ואמצעי להאמנת נבואת משה, או שמא היא תכלית העומדת בפני עצמה, כפי שביארנו בפירוש רש"י.
בהמשך דברינו נענה על שאלות אלה, ובינתיים נחזור לעיין בהמשך השיחה בין משה לה'.

ג. "דרך שלושת ימים" – תרמית או מטרה?
"נלכה ונזבחה לה' א‑להינו"
ה' שולח את משה אל פרעה בבקשה לאפשר לישראל לעובדו במדבר:

וּבָאתָ אַתָּה וְזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל מֶלֶךְ מִצְרַיִם וַאֲמַרְתֶּם אֵלָיו ה' אֱ‑לֹהֵי הָעִבְרִיִּים נִקְרָה עָלֵינוּ וְעַתָּה נֵלֲכָה נָּא דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים בַּמִּדְבָּר וְנִזְבְּחָה לַה' אֱ‑לֹהֵינוּ.
שמות ג', יח

שליחות זו מופיעה שוב בהמשך: 

...ואָמַרְתָּ אֶל פַּרְעֹה כֹּה אָמַר ה' בְּנִי בְכֹרִי יִשְׂרָאֵל: וָאֹמַר אֵלֶיךָ שַׁלַּח אֶת בְּנִי וְיַעַבְדֵנִי...

שמות ד', כב-כג

ה' מצווה את משה לדרוש מפרעה לשלח את בני ישראל כדי שהם יוכלו לעובדו. ואכן, כאשר משה מתייצב לפני פרעה הוא איננו דורש ממנו לשחרר את עבדיו, אלא לאפשר להם לעבוד את ה':

וְאַחַר בָּאוּ מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן וַיֹּאמְרוּ אֶל פַּרְעֹה כֹּה אָמַר ה' אֱ‑לֹהֵי יִשְׂרָאֵל שַׁלַּח אֶת עַמִּי וְיָחֹגּוּ לִי בַּמִּדְבָּר... נֵלֲכָה נָּא דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים בַּמִּדְבָּר וְנִזְבְּחָה לַה' אֱ‑לֹהֵינוּ פֶּן יִפְגָּעֵנוּ בַּדֶּבֶר אוֹ בֶחָרֶב.
שמות ה', א-ג

גם בהמשך, הדיון בין פרעה לבין משה ואהרון נסב סביב הדרישה לאפשר לבני ישראל ללכת לעבוד את ה':

...וְאָמַרְתָּ אֵלָיו ה' אֱ‑לֹהֵי הָעִבְרִים שְׁלָחַנִי אֵלֶיךָ לֵאמֹר שַׁלַּח אֶת עַמִּי וְיַעַבְדֻנִי בַּמִּדְבָּר.

שמות ז', טז

דרישה זו חוזרת שבע פעמים בדברי משה ואהרון אל פרעה
, ובנוסף לכך היא מוזכרת גם בדברי פרעה אל משה:

ויִּקְרָא פַרְעֹה לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן וַיֹּאמֶר הַעְתִּירוּ אֶל ה' וְיָסֵר הַצְפַרְדְּעִים מִמֶּנִּי וּמֵעַמִּי וַאֲשַׁלְּחָה אֶת הָעָם וְיִזְבְּחוּ לַה'.

שמות ח', ד

כמו כן, שלוש פעמים מופיע דיון בין פרעה למשה בו פרעה 'מוכן' לאפשר להם לעבוד את ה' בתנאים מגבילים ומשה איננו מסכים לתנאים אלו
. 

גם בסופו של דבר, כאשר פרעה משלחם, הוא משלחם כדי לעבוד את ה':

וַיִּקְרָא לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן לַיְלָה וַיֹּאמֶר קוּמוּ צְּאוּ מִתּוֹךְ עַמִּי גַּם אַתֶּם גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' כְּדַבֶּרְכֶם.
שמות י"ב, לא

פרעה אינו משחרר לצמיתות

ואכן כאשר פרעה משתכנע לשלח את בני ישראל, הוא אינו משחררם מעבדות, אלא מאפשר לעבדיו חופשת פולחן בת שלושה ימים בלבד. ראיה לכך שמצדו של פרעה שילוח ישראל היה שילוח זמני, ניתן לראות מתגובתו בשעה שהתברר לו שמצידם של ישראל החופשה איננה זמנית:

וַיֻּגַּד לְמֶלֶךְ מִצְרַיִם כִּי בָרַח הָעָם וַיֵּהָפֵךְ לְבַב פַּרְעֹה
 וַעֲבָדָיו אֶל הָעָם וַיֹּאמְרוּ מַה זֹּאת עָשִׂינוּ כִּי שִׁלַּחְנוּ אֶת יִשְׂרָאֵל מֵעָבְדֵנוּ.

 שמות י"ד, ה

רמאות במשא ומתן עם פרעה

מדוע הוצגה לפני פרעה רק דרישה חלקית לאפשר לבני ישראל לעבוד את ה'? מדוע לא הודיעו לו את דבר ה' נכוחה – לשחרר את בניו מעבדות
?

בקשה חלקית כטקטיקה

ייתכן שזו טקטיקה: הדרישה שהוצגה היא הדרישה שקיימת סבירות שהיא תיענה. אין טעם לבקש מפרעה לשחרר את כל עבדיו, שהרי לכך הוא בוודאי לא יסכים, ומשום כך הוצגה דרישה מינימאלית. 

הקושי בפירוש זה הוא שהיה ידוע לה' ולמשה מראש שפרעה לא יסכים אפילו לדרישה זו
, ואם כן הייתה אפשרות להציב גם את הדרישה הגדולה יותר, ולהפעיל "יד חזקה" כדי להכריח את פרעה להסכים. 

דרישה מינימאלית מבליטה את עיקשות פרעה
הסבר נוסף הוא שה' בכוונה מציג לפני פרעה דרישה קטנה יותר, שקל להסכים לה, והעובדה שפרעה לא מסכים לכך מוכיחה את גודל עיקשותו ואת העובדה שה' הקשה את ליבו
.

בכל מקרה, לפי פירושים אלו נראה שהדרישה לעבוד את ה' היא מעין 'תירוץ', הנאמר לפרעה כטקטיקה
, בעוד שהמטרה העיקרית היא שחרור ישראל מהעבדות ועלייתם לארץ כנען
.
הצגת הדרישה העיקרית – עבודת ה'
אולם, העובדה שדרישה זו חוזרת כל כך הרבה פעמים, ועליה נסב כל הדיון בין משה לפרעה, מעלה אפשרות אחרת: הדרישה המוצגת לפני פרעה היא אכן הדרישה העיקרית - לאפשר לבני ישראל לעבוד את ה'; המטרה של היציאה ממצרים, מבחינת הקב"ה, היא שבני ישראל יהיו עבדיו. 

הדרישה לצאת ממצרים כדי להיות עם עצמאי וכדי לחזור אל ארץ אבותיהם היא אמנם חשובה, אך זוהי מטרה מוסרית-הומאנית רגילה, ולא דרישה א‑לוהית מיוחדת. אמנם מצידו של פרעה לשחרר את עבדיו לצמיתות קשה יותר מאשר לאפשר להם חופשת פולחן זמנית, אך הקושי של פרעה אינו מעיד על עיקר השחרור מצד האמת – מצד התוכנית של הקב"ה. 
הויכוח עם פרעה נסב סביב הנקודה מיהו האדון האמיתי של בני ישראל ולמי בני ישראל עבדים: האם הם עבדים לפרעה, או שהם עבדי ה'? המטרה העיקרית של יציאת מצרים היא, אפוא, שבני ישראל יהיו עבדי ה'
: "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את הא‑להים על ההר הזה" – עבודת ה' היא חלק מהותי מיציאת מצרים, ולא רק 'סיפור כיסוי'
.

שליחות א-לוהית, ולא תנועת שחרור עממית
לאור זאת, נוכל להשלים את הבנת הפסוק: "וְזֶה לְּךָ הָאוֹת כִּי אָנֹכִי שְׁלַחְתִּיךָ בְּהוֹצִיאֲךָ אֶת הָעָם מִמִּצְרַיִם תַּעַבְדוּן אֶת הָאֱ‑לֹהִים עַל הָהָר הַזֶּה", ולענות על השאלות שהעלינו לעיל.
ה' הטיל על משה שליחות גדולה מאוד: להוציא את ישראל ממצרים ולהעלותם אל ארץ כנען. משה מפקפק ביכולתו לבצע משימות אלה, ובנוסף לכך הוא חושש גם מתגובתו של פרעה וגם מחוסר האמון של בני ישראל. משה צריך לשכנע את כולם שה' שלח אותו, והוא לא בא על דעת עצמו. כיצד יעשה זאת? אם משה יאמר שהוא רוצה לשחרר את בני ישראל מעבדותם ולקחתם אל ארץ אחרת, ישתמע מכך שמדובר בתנועת שחרור עממית רגילה; במקרה כזה, פרעה בוודאי לא יסכים, וייתכן שגם בני ישראל לא ירצו ללכת איתו. לעומת זאת, אם הדרישה מפרעה תהיה ללכת לעבוד את ה', ומטרת השחרור ממצרים תהיה "תעבדון את הא‑להים על ההר הזה", יהיה ברור לכולם שהוצאת בני ישראל ממצרים איננה יוזמה אנושית של משה, הדומה ליוזמה רגילה של תנועת שחרור עממית, אלא זו יוזמה א-לוהית. באופן כזה יש סיכוי טוב יותר לשכנע הן את בני ישראל והן את פרעה. לפי פירוש זה, משמעות הפסוק: "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך" היא שעצם הדרישה לעבוד את הא‑לוהים על ההר הזה היא האות לכך שמשה הוא שליח ה'.

ד. מקומו של מעמד הר סיני בתהליך הגאולה
האין חשיבות עצמית למעמד הר סיני?

שאלה מתבקשת העולה מעיון בנושא זה, היא מדוע מעמד כל כך משמעותי, מעמד הר סיני, איננו תופס מקום מרכזי בנבואה הראשונית של משה, מעמד הסנה, ואף בברית בין הבתרים אין לו זכר? מדוע מעמד זה מוזכר רק כתשובה לחששותיו של משה, ואף בדברי משה אל בני ישראל לא נזכר כלל נושא זה?

האם ייתכן לדמיין מצב שבו ישראל היו נגאלים ממצרים, ולא מגיעים למעמד הר סיני
?

דחיקת מעמד הר סיני ממרכזיות הגאולה, נראית לכאורה, גם בברית בין הבתרים. בברית בין הבתרים ניתנו לאברהם שתי הבטחות: הבטחת הארץ והבטחת הזרע. לעומת זאת הבטחה שבניו יקבלו תורה ומצוות לא הוזכרה, לא במעמד זה ולא בפעמים אחרות. 

עבודת ה' – ייעוד ולא הבטחה

אולם ניתן לראות זאת אחרת: מבחינתו של אברהם עבודת ה' איננה הבטחה אלא ייעוד. תפקידו של האדם בעולם הוא לעבוד את ה'. לכן, מעמד הר סיני, ונתינת התורה לזרעו, אינם נזכרים כהבטחה לאברהם, ואף לא כחלק מן המהלך הא‑לוהי המתוכנן.
מעמד הסנה – חלקו של ה' בברית

ייתכן שזוהי הסיבה להסרת מעמד הר סיני ממוקד ממעמד הסנה, שהרי גם עבור בני ישראל היוצאים ממצרים הדבר דומה: עבודתם את ה' על ההר איננה הבטחה אלא עיקר ייעודם. עבודת ה' היא חלקם של ישראל בברית הכרותה בינם ובין ה'. ההבטחה שבמעמד הסנה היא רק על חלקו של ה' בברית ההדדית – לאפשר לישראל את התנאים לעבודתו: לשחררם מן העבדות, להוציאם מִמ"ט שערי טומאה, ולהביאם אל הארץ המובטחת, המתאימה ביותר לעבודת ה'.

בהמשך, כאשר ה' דן עם משה בפרטי התהליך, מופיע גם חלקם של ישראל בעניין: עליהם לעבוד את ה'
. זהו תפקידם וייעודם, ולשם כך הם יוצאים ממצרים
.

זהו למעשה מעמד הר סיני – חידוש הברית בין ישראל לה' (שכבר נכרתה בין אברהם לקב"ה): ה' התחיל במילוי חלקו בברית על ידי גאולת ישראל ממצרים, ובהמשך ישלים את הבטחתו ויביאם אל הארץ, ובמעמד הר סיני עם ישראל מתחייב מצידו לעבוד את ה'
. 
ה. "מצא חן במדבר"
המדבר – מקום נתינת התורה 
המטרה הכפולה ביציאת מצרים
המטרה של היציאה ממצרים, אפוא, היא שבני ישראל יעבדו את ה', והדרישה לשחרר את ישראל לצורך עבודת ה' מוכיחה ששליחותו של משה היא א‑לוהית. הצגת הדרישה הזו לפני פרעה איננה תירוץ בלבד, אלא מוצגת לפניו הדרישה העיקרית, שעליה נסב הויכוח בינו לבין משה: למי בני ישראל עבדים.

ואכן, מעמד הר סיני פותח בעקרון זה:

אָנֹכִי ה' אֱ‑לוֹקֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים.

שמות כ', ב

לכן, כאשר ישראל יצאו ממצרים הם היו חייבים לעבור דרך המדבר, וזאת כדי לעבוד את האלוקים על "ההר הזה", הלא הוא "הר הא‑לוהים, חורֵבה" (ג', א). הסיבוב במדבר לא נבע רק מהחשש "פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה" (י"ג, יז), אלא הוא היה מתוכנן, במטרה להגיע אל הר הא-להים אשר במדבר ולעובדו שם. 

אם כן, היו שתי מטרות ליציאת מצרים:

האחת – להגיע אל ארץ כנען;

והשנייה – לעבוד את ה'.

ההסבה דרך המדבר 'בדיעבד'
מבחינת ההגעה אל הארץ המסע במדבר איננו בעל ערך עצמי, ולכן בפסוקים הראשונים של שליחותו של משה (ג', ז-י), שבהם מוזכרת ההבאה אל הארץ, לא מוזכרת ההסבה דרך המדבר. גם בתחילת פרשת בשלח מתוארת ההסבה דרך המדבר רק 'בדיעבד', כדרך המכינה את בני ישראל לקראת הגעתם אל הארץ (י"ג, יז). 

ההליכה במדבר 'לכתחילה'
לעומת זאת, עבודת ה' כרוכה בהכרח בהסבה דרך המדבר ובהגעה להר ה'
, ומבחינה זו ההליכה במדבר היא מטרה בפני עצמה, 'לכתחילה' – "בְּהוֹצִיאֲךָ אֶת הָעָם מִמִּצְרַיִם תַּעַבְדוּן אֶת הָאֱ‑לֹהִים עַל הָהָר הַזֶּה".

השילוב בחמש לשונות הגאולה

שני ההיבטים האלה של היציאה ממצרים וההליכה במדבר אינם נפרדים, אלא הם מתחברים זה אל זה, ונקודה זו מוצגת היטב בתחילת פרשת וארא, בלשונות הגאולה:

שלוש הלשונות הראשונות עוסקות בהצלה ממצרים:

וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם 

וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם 

וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים.
שמות ו', ו
אחר כך באה הלשון הרביעית: 

וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵא‑לֹהִים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱ‑לֹוהֵיכֶם.

שם, ז

ורק לבסוף באה לשון הגאולה העוסקת בהבאה אל הארץ: 

וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ.

שם, ח
ממלכת כהנים וגוי קדוש
לפי סדר הפסוקים הללו, הפיכת ישראל לעם ה' (על ידי נתינת התורה) קודמת להבאתם אל הארץ, ולכן הדרך אל הארץ היא בעלת משמעות עצמית: בדרך הם יעבדו את ה' ויהפכו לעם ה'. 

וכך מסביר ה' את מטרת המעמד העצום הזה:

אַתֶּם רְאִיתֶם אֲשֶׁר עָשִׂיתִי לְמִצְרָיִם וָאֶשָּׂא אֶתְכֶם עַל כַּנְפֵי נְשָׁרִים וָאָבִא אֶתְכֶם אֵלָי: וְעַתָּה אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ: וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ.
שמות י"ט, ד-ו
המדבר כמקום אמונה

מדוע ניתנה התורה במדבר?
אם כן, ההליכה במדבר בדרך המסוימת המובילה אל הר הא-להים חורבה איננה בדיעבד, ואיננה רק בגלל חולשתם של ישראל, אלא עיקרה הוא מפני שה' מעוניין שביציאתם ממצרים הם יעבדוהו; לצורך כך ה' בחר דווקא בהר הזה, הנמצא דווקא במדבר, ובוודאי יש משמעות לבחירה במקום המסוים הזה.
מהי המשמעות של המדבר ומדוע ה' בחר דווקא בו? 

המסע במדבר מדגיש את התלות בה'

המדבר הוא המקום המתאים ביותר לחדש בו את עבודת ה',  ומשום כך הוא המקום המתאים ביותר להפיכת העם היוצא ממצרים לעם ה'. 

כאשר מעיינים בסיפורי נדודי ישראל במדבר נראה שהפיכת עם ישראל לעם ה' איננה מתבצעת רק במעמד הר סיני עצמו, אלא במשך, ועל ידי, כל שנות מסעם במדבר. המדבר איננו מקום מִחיה טבעי לאדם, ועל כן השהייה בו כרוכה בהכרח בתלות גדולה מאוד בה'. ה' הוא שסיפק לבני ישראל את צרכיהם במדבר, בדרך נסית: מים, מַן ושליו. ה' הוא שדאג ש"שמלתך לא בלתה מעליך ורגלך לא בצקה" (דברים ח', ד). ה' הוא שהלך לפניהם בעמוד ענן ובעמוד אש כדי להנחות אותם בדרך המדבר אשר ההתמצאות בו קשה. ה' הוא שהצילם מן הנחשים השרפים והעקרבים אשר שורצים במדבר. דווקא במדבר, במקום שאינו ראוי לחיי אדם רגילים, ניתנת לישראל הזדמנות לחוש את תלותם הגדולה בה', ואת אהבת ה' אליהם אשר מספק את כל צרכיהם.

אם כן, המטרה של השהייה במדבר וההליכה דרכו אל ארץ ישראל היא לבנות את הקשר המיוחד בין ישראל לה', אשר מתואר כל כך יפה בדברי ירמיהו: 

כֹּה אָמַר ה' זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִך לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה.

ירמיהו ב', ב

ו. סיכום

פרשת בשלח מתארת את ההליכה במדבר על מרכיביה השונים, אשר הביאה את ישראל להיות עם ה' המשוחרר משעבוד פרעה. 

פרשת יתרו מתארת את המרכיב העיקרי בשינוי שאמור לחול בעם ישראל: ישראל מגיעים להר סיני, המקום שבו הם אמורים "לעבוד את הא-להים", לחוות את ההתגלות של ה' בעוצמה רבה ולהפוך ל"עם ה'", כפי שנאמר למשה בפרשת וארא: "ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לא‑להים" (ו', ז).












�.	שיעור זה מהווה במידת מה המשך לשיעור הקודם, אך ניתן ללומדו גם כחטיבה בפני עצמה.


�.	מקור דברי רש"י הוא במדרש רבה פרשה ג', ד:


"מי אנכי כי אלך אל פרעה וגו' וכי אוציא את בני ישראל" – מה זכות יש בידם שאוכל להוציאם? אמר לו הקב"ה: "כי אהיה עמך", אין אומר אהיה עמך אלא למי שהוא מתיירא. "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך" – ובדבר הזה תהיה ניכר שאתה שלוחי לפי שאהיה עמך וכל מה שתרצה אעשה אני. "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה" – מה שאמרת באיזה זכות אוציאם ממצרים הוי יודע שבזכות התורה שהן עתידים לקבל על ידך בהר הזה הם יוצאים משם.


	והוא מובא גם אצל פרשנים נוספים דוגמת הספורנו (יג, יב):


אף על פי שאינם ראוים, הם מוכנים לעבוד את האלהים על ההר הזה בהוציאך אותם מבין הפושעים.


�.	על פי פרשני רש"י (שפתי חכמים והמזרחי) ההכרח של רש"י לדרוש כך את הפסוק נבע מן הקושי בפסוק הבא (פסוק יב) וכפי שנבאר בהערה הבאה.


�.	 קושי זה הביא מספר פרשנים להסביר כי אכן בעבודת בני ישראל בהר סיני כשלעצמה יש בה משום אימות לנבואת משה, וכה הם דברי בעמח"ס פנים יפות (וכ"מ באור החיים הקדוש על אתר):


שהשי"ת הניח הרים הגבוהים ונתן התורה על הר נמוך מפני ענותנותו, כשאחז"ל (מגילה כט, א): "למה תרצדון הרים גבנונים" (תהלים ס"ח, יז) – כולם בעלי מומין הם אצל סיני מפני גיאותם, והוא תשובה למשה שאף לפי דעתו שיש גדול ממנו הרי השם בחר בסיני אף שיש גדולים ממנו, וזהו שכתוב: "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך" ובחרתי בך שהרי "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלהים על ההר הזה" שהוא נמוך, ולא בגבוה ממנו.


	ואם שדבריו באמת מכוונים לקשר שבין שני חלקי הפסוק, דומה עדיין שהם קשים מבחינת תכנם. ואולי דווקא בשל כך העדיף רש"י להפריד לחלוטין בין שני החלקים ולומר כי החלק הראשון יועד לתת ביטחון למשה רבנו ואילו החלק השני נועד לצוות על עבודת ה' בסיני. הפרדה זו גרמה לרש"י ליצור הפרדה דומה בדבריו בפסוק הקודם – פסוק יא.


�.	ואלו הם דבריו (בהוספת פיסוק ומספור משלנו):


...והנכון על דרך הפשט, כי הקב"ה אמר למשה שני דברים: (1) שירד להצילו מיד מצרים, והיה אפשר שיצילם מידם בארץ גושן עצמה או קרוב משם. (2) אבל הבטיח עוד להעלותו מן הארץ ההיא כולה אל מקום הכנעני. 


ומשה נתירא משתיהן, ואמר: (1) "מי אנכי כי אלך אל פרעה", אני שפל אנשים רועה צאן והוא מלך גדול, ואם אומר אליו לעזוב את העם כלו יהרגני... (2) ואמר עוד "מי אנכי כי אוציא את בני ישראל מארץ מצרים", כמו שאמרת לי להעלותם אל ארץ כנען, כי עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה, ולא יחשבוני ללכת אחרי אל ארץ עמים גדולים ועצומים מהם, כאשר אמרת להעלותו אל ארץ טובה ורחבה אל מקום הכנעני...


על שתיהן ענהו ה': (1) אמר לו אל תירא מפרעה כי אני "אהיה עמך להצילך", "וזה לך האות" אל העם כי אנכי שלחתיך אליהם, כי "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את הא-להים על ההר הזה", (2) ומאז יקבלו עבודת השם ללכת אחרי מצותו, וגם בך יאמינו לעולם, ואחריך ירוצו לכל מקום אשר תצום...


�.	שמות ה', א-ג; ז', טז וְ-כו; ח', טז; ט', א, ג, וְ-יג.


�.	שמות ח', כא-כד; י', ח-יא; י', כד-כט.


�.	האם אכן פרעה התחרט? והרי, כפי שהזכרנו, כל מטרת השילוח הייתה מבחינתו רק עניין זמני, מדוע נאמר: "ויהפך לבב פרעה"? הפרשנים מתמודדים עם שאלה זו ומיישבים אותה בדרכים שונות. לפי שיטת רש"י המבוססת על מדרש חז"ל: פרעה מעולם לא התחרט על השילוח לשלושה ימים. רק כעבור שלושה ימים, כאשר גילה שבני ישראל אינם שבים, החל לרדוף אחריהם, וכך הוא כותב:


"ויֻגד למלך מצרים כי ברח העם" – איקטורין שלח עמהם, וכיון שהגיעו לשלשת ימים שקבעו לילך ולשוב וראו שאינן חוזרין למצרים, באו והגידו לפרעה...


	הרמב"ן מוסיף, שעל דרך הפשט ניתן לומר שפרעה הרגיש בתרמית עוד בטרם עברו שלושה ימים, וזאת משום שהוגד לו שבני ישראל "נבוכים בארץ", כלומר מנסים למצוא דרך אל מקום בלתי ידוע ולא הולכים אל מקום מוגדר לעבודת א�לוהיהם. וכן הוגד לו שבני ישראל יוצאים "ביד רמה" ולא כעבדים היוצאים לחופשה זמנית, וכך הוא כותב:


ועל דרך הפשט הוא אשר דבר ה' ואמר פרעה לבני ישראל, כי כאשר עשו כן בני ישראל ושבו וחנו לפני פי החירות לפני בעל צפון הוגד זה למלך מצרים ואמר כי ברח העם והם נבוכים במדבר ואינם הולכים אל מקום ידוע לזבוח. וזה טעם "ובני ישראל יוצאים ביד רמה", שעשו להם דגל ונס להתנוסס, ויוצאים בשמחה ובשירים בתוף ובכנור כדמות הנגאלים מעבדות לחירות, לא כעבדים העתידים לשוב לעבודתם, וכל זה הוגד לו.


	באופן דומה פירשו גם הרשב"ם והספורנו, ועי' גם בפירוש הטור שכתב:


שהיו משחיתים את הארץ בכל מקום שהיו הולכים ובה ניכר שלא היה דעתם לחזור.


	ורבנו יוסף בכור שור פירש שלא היו אלה ידיעות מודיעיניות מוצקות כי אם: 


מסַפרי לשון הרע היו, שהיו אומרים ודאי לא כיוונו כי אם לברוח.


	המשותף לכל המפרשים הללו הוא העובדה שפרעה מעולם לא חשב לשחרר את עבדיו לחופשי, ומשום כך הוא לא באמת התחרט על מעשיו. אם כן – מה פירוש המילים: "ויהפך לבב פרעה" ומה משמעות דברי החרטה: "וַיֹּאמְרוּ מַה זֹּאת עָשִׂינוּ כִּי שִׁלַּחְנוּ אֶת יִשְׂרָאֵל מֵעָבְדֵנוּ"?


	אכן בעקבות קושייה זו מבאר רבנו יוסף בכור שור, בניגוד לדעת המפרשים שהזכרנו, שבתחילה פרעה גרש את עם ישראל לגמרי ("קומו צאו מתוך עמי"), ובשלב מאוחר יותר התחרט והתהפך ליבו. אולם כאמור, המפרשים שהזכרנו לא פירשו כן, ואם כן יבארו קושייה זו?


	מדקדוק בלשונו של רש"י אנו מוצאים יישוב לקושייה זו:


"ויהפך" – נהפך ממה שהיה שהרי אמר להם (שמות יב): "קומו צאו מתוך עמי" ונהפך לבב עבדיו שהרי לשעבר היו אומרים "עד מתי יהיה זה לנו למוקש" ועכשיו נהפכו לרדוף אחריהם בשביל ממונם שהשאילום.


	כלומר, לפי רש"י, רק לבב עבדיו התהפך, שכן עבדיו רצו לשלח את ישראל לגמרי כדי לא לסבול מכות, אך תאוות הממון הכריעתם והם התחרטו. לעומת זאת, פרעה מעולם לא שילח את ישראל, ורק העניק להם חופשה זמנית


�.	לגבי ה"רמאות" במשא ומתן עם פרעה, ראה באריכות בשיעור לפרשת בא. נביא כאן רק דעה אחת מתוך דברי הפרשנים שהובאו שם: האברבנאל בפירושו על התורה מביא את דברי הר"ן: 


כי איך ציוה יתברך למשה רבנו עליו השלום שיאמר בשמו דבר כזב ושקר, ויותר טוב היה שיאמר בביאור: שלח את העם מתחת סבלות מצרים. ומה תועלת היה בספור הזה, אחרי שפרעה בעל כרחו ישלחם מארצו ולא מפאת דבריהם. וכבר העיר הר"ן על זה הספק בדרשותיו, והשיב שעשה הקדוש ברוך הוא זה כדי שירדוף פרעה אחרי בני ישראל, באמרו (לקמן יד, ה): "כי ברח העם".


	מקור דברי הר"ן במדרש רבה פרשה ג', ח:


למה אמרו "שלשה ימים" ולא אמרו 'נלכה נא לעולם'? למה אמרו כן – כדי שיטעו המצריים וירדפו אחריהם.


�.	"וַאֲנִי יָדַעְתִּי כִּי לֹא יִתֵּן אֶתְכֶם מֶלֶךְ מִצְרַיִם לַהֲלֹךְ..." (ג', יט).


�.	וזהו פירושו של האברבנאל בעצמו:


ויותר נכון אצלי לפרש, שעשה הקדוש ברוך הוא כן, כדי להראות לבני אדם חוזק לב פרעה וקושי ערפו... יען וביען לא בקשו ממנו ללכת כי אם דרך שלשת ימים לזבוח לאלהיהם, ומסתמא יובן מדבריהם שאחר כך ישובו, ולא שמע אל תפלתם ואל תחנתם. וכל שכן אם יאמרו לו לשלחם כלם, שבלי ספק לא יאבה להם ולא ישמע להם. הנה מפני זה צוה למשה רבינו עליו השלום שתהיה בראשונה שאלתו ובקשתו דבר מועט דרך שלשת ימים, להבחין בו ערפו ומצחו הקשה.


�.	הסבר בכיוון דומה מצוי בפירושו של ריב"א מבעלי התוס' (וכמו כן גם בפירושם של בעלי התוס' לפרק ד פס' כד): 


"נלכה נא דרך שלשת ימים במדבר ונזבחה". לא אמרו שישלחם לגמרי, שאם כן לא היו משאלין להם כלום ולא היה מתקיים בהם ושאלה אשה משכנתה ומגרת ביתה כלי כסף וגו'.


�.	כפי שנאמר במפורש באותו מעמד (שמות ג', יז):


וָאֹמַר אַעֲלֶה אֶתְכֶם מֵעֳנִי מִצְרַיִם אֶל אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ.


�.	כפי שבא גם לידי ביטוי באמור בספר ויקרא פרק כה פס' נה:


כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲבָדִים עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם:


	ומפרש ה'העמק דבר' שם: כי לי בני ישראל עבדים. שנשתעבדו לי בקבלת התורה.


	וכפי שמטרת היציאה ממצרים מוזכרת במקומות רבים נוספים, דוגמת האמור בשמות כט מו :


וְיָדְעוּ כִּי אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיהֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְשָׁכְנִי בְתוֹכָם אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיהֶם:


	וכן בבמדבר טו מא:


אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לִהְיוֹת לָכֶם לֵא�לֹהִים אֲנִי ה' אֱ�לֹהֵיכֶם:


וכן בדברים פרק ד פס' כ:


וְאֶתְכֶם לָקַח ה' וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם לִהְיוֹת לוֹ לְעַם נַחֲלָה כַּיּוֹם הַזֶּה:


�.	ואכן הרמב"ן בפירושו (שמות יט,א) מזהה בין שתי הדרישות הללו וכותב: 


 כי משה הגיד להם מה שנאמר לו תעבדון את האלהים על ההר הזה (לעיל ג יב), וגם לפרעה אמר נלכה נא דרך שלשת ימים במדבר ונזבחה לה' אלהינו (שם ה ג), והוא המהלך ממצרים ועד הר סיני.


�.	עצם העובדה שמשה בא לא בשם עצמו, אלא בשם אידיאל גדול יותר, שאיננו נותן לו שום רווח אישי, והוא אינו שואף להגדלת כוחו העצמי, מעוררת יותר אמון. האותות והמופתים הנקודתיים שה' נותן למשה כדי לרכוש את אמונם של בני ישראל כדי שלא יחשבו שהוא בדאי או נביא שקר, וכן מכות מצרים נצרכות כדי לרכך את לב פרעה, אך שורש האמון מתחיל באופי השליחות והמנהיגות. 


�.	אפשרות זו מבוטאת לכאורה בשיר "דיינו" בהגדה של פסח: "אילו הוציאנו ממצרים... ולא קרבנו לפני הר סיני... ולא נתן לנו את התורה דיינו". ניתן לפרש פיוט זה באופנים שונים, אך נראה שבפשטות, כוונתו שכל שלב ושלב בגאולת ישראל היה משמעותי בפני עצמו, והיה ראוי להודות עליו, גם אם לא היינו מגיעים לשלב הבא. כלומר: השחרור ממצרים היה בעל משמעות רבה גם אם לא היו מקבלים את התורה, ואולי אף ללא הכניסה לארץ. (אמנם, הפסוקים כורכים לכל אורך הדרך את היציאה ממצרים עם הכניסה אל הארץ, ולעומת זאת מעמד הר סיני וקבלת התורה לא מוזכרים כחטיבה אחת ממהלך זה).


�.	מהי אותה "עבודת ה' על ההר" שנצטוו עליה ישראל? – בשלב זה הדבר טרם פורש. ניתן לפרשה כהקרבת קורבנות, או בכריתת ברית מחודשת שתטביע את רישומה על עבודת ה' של ישראל. 


�.	כאן אנו חוזרים לעיקרון החשוב המופיע בדברי רש"י, שהובאו בתחילת השיעור: ישראל זכאים להיגאל בזכות העובדה שיקבלו עליהם לקיים את התורה.


�.	כמובן, שיש הבדל גדול בין הברית עם אברהם לברית עִם עַם ישראל כולו. אברהם הגיע למעמד הברית ביוזמתו, מתוך הכנה עצמית ושלמות פנימית. אולם, עם ישראל, שהשתחרר רק עכשיו מעול עבדות ומִמ"ט שערי טומאה, היה צריך לעבור מסכת של התגלות השכינה וקבלת עול מצוות, ולעבור חוויה בלתי נשכחת, אשר תביא אותו לעבוד את ה' בהמשך. מעמד הר סיני מהווה התגלות א-לוהית שאינה מותירה אחריה ספקות, ובו ניתנת התורה, אשר תתווה לפני ישראל את הדרך הנכונה לעבודת ה'.


�.	לקמן נסביר מדוע.
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